

ek

Most is az len- nem igyekeznek tervének megva-

neve hangoztat- hogy az észak- kérdésében meg- ncia- és Olaszor- lenül megállapo- zépeurópát illető et közös egyetér- nyel lehet majd - genfi lapok ér- van arra, hogy asország javára as lehetővé fogja et közösen fogjon nek rendezése-

Hitler könyvének kiadását

Hitler kívánságá- kancellár köny- franciayelvi nem adott bele- s a könyv Fran- terjesztésére. A napig volt for- nyvpiacón.

Elűzött kínai ör utasai

Reuter Távirati anton kikötője állító gőzös el- hnyomó része a 50 holttestet har - A halalos áldo ekedni fog, mert 0 utas volt.

Meghatalmazott dridban

Moszkvából Szó- szerint Dimitroff a német kormány kiengedett. Né- tosságu diplomá- tt az orosz kor- követnek sze A Reichstag épü- vadtolt kommu- gya Moszkvát és le, mint Oroszor- minisztere.

Kamarája lesz nak?

A kormány álli- kereskedelmi és 5 készletési terét. ának redukációjá- fontos határozat

Miniszter előtt ació a földműves ének megbízásából, hogy támogassa érelmeiért vívott

gérte a delegáció- kéreseiket támo- tette, hogy az or- 24 agrárkamarája

rediója. Propagan- képeivel. 90 lej ható az Új Kelet szeg és portó- ségével vagy után-

v. és Lapkiadó Rt. Baron L. Pop 10. 9-77.

rat

Taxa postalá plátie in num. No. 224713-929. Szerkesztőség és kiadóhiva- tal: Cluj, Str. Baron L. Pop 10. Telefon: 9-77. Előfizetési árak: Havonta 110, negyedévre 320, fél- évre 600, egészévre 1200 lei. Kül- földre: Havonta 2, negyedévre 6, fél- évre 12, egészévre 20 dollar. Hir- detések díjazás szerint. Az „ÚJ KELET” az erdélyi és bánági assidóság egyetlen napilapja. Cik- keink utánnomását csak a for- rás megjelölésével engedjük meg.

KELET

ZSIDÓPOLITIKAI NAPILAP

Bérmertlen leveleket nem fogadunk el. Kéziratok megőrzését és visszaküldését nem vállaljuk. Főszerkesztő dr. Marton Ernő. Felelős szerkesztő Jámber Ferenc. Bukaresti szerkesztő Hát- szei Ernő, Str. Matei Millo 7. Csütörtök, 1934 március 8. 5694. ÉV ADAR 21. XVII. ÉVF. 54 SZAM.

Demagóg hajsza a kisebbségek egzisztenciája ellen

öt esztendő óta tart a világkrízis; a nemzetgazdaság tudós professzorai és a pénzügyek szakértői még mindig nem tudtak egymással az egész világot bénító válság igazi okai fölött megegyezni, nem hogy megtalálták volna a módozatokat, amelyek ebből a válságból kivethetnek az emberiséget. Nálunk az ügy távolról sem okozott ilyen nagy fejtörést.

Vállalkozó szellemek akadtak, akik mire hármát számolt az ember, már meg is állapították, hogy honnan jön a sok baj, amely az országra szakadt, sőt azonnal felírták a receptet is: a válságot az „idegenek” idézték elő s az idegenek el- távolítása az a gyógyító ir, amely behoz- gást majdán minden sebet.

A kezdeményezés nem a liberális kor- mány részéről indult ki.

Már előtte akadtak a liberálisoknál nemkevesebb „demokrata” pártok, amelyek ugyancsak telitorokkal zengtek az idege- nek elleni harc áriáját. Sajtóban, a parla- mentben, a népgyűléseken már hosszú idő óta folyik az uszítás és a jóhiszemű közvéleménynek hamis statisztikai adal- tokkal való megfélemtése és félrevezé- se.

A szomszédos Csehszlovákiában a kom- pakt német kisebbséget két miniszter kép- viseli a kormányban, tehát az államha- talom legfőbb szervében. Am egyetlen cseh hazafinak sem jut eszébe az ellen- tiltakozni és azt hinni, hogy a két kiseb- ségi sorból származó miniszter lojális közreműködése egy pillanatra is veszé- lyeztethetné a nemzeti állam egységét.

Nálunk, abban az országban, ahol ki- sebbségi elem még a prefektusi méltó- ságig sem juthat el és ahol az összes fontos vezető posztokon a többségi nép képviselői állnak, egy szájtépő demagó- gának sikerül többé-kevésbé beoltani a közvéleménybe a hitet, hogy a kisebbsé- gek uralma terpeszkedik el a többségi nemzet fölött. A nacionalizmus egyik újabban erősen buzgó apostola felkapta a szélsőjobboldali mozgalmak jelszavait, meglöbögatta őket a parlamentben és a liberális kormány sietve igyekszik bebi- zonyítani, hogy ezek a jelszavak nem mennek el nyomtalanul érzékeny füle mellett.

A kezdeményezés, mint mondtuk, nem ezé a kormányé.

Ez a kormány azonban most magának látszik vindikálni az érdemet, hogy a kés- zülő törvény paragrafusaiha iktassa a szellemet és jelszavakat, amelyekkel eddig látszólag legnagyobb ellenfelei s az első liberális kormányelnök halálának okozói, a szélsőjobboldali szervezetek ope- rááltak.

Nem arról van itt szó, hogy nekünk eszünkbe jutna kétségbevonni az an- tochtent román népnek az irányításához, a vezető posztok elfoglalásához, a koman- dóhoz való jogát. Az ellen sem lehet szólni, ha a gazdasági krízis által leesőkent számú gazdasági pozíciókat a külföldiek- kel szemben a román állam polgárai szá- mára kívánja fenntartani a kormány. Va- lamely államnak természetesen joga és kötelessége polgárainak egzisztenciáját, különösképpen szükség esetén, megvé- deni.

Sokáig azt hittük, már csak a liberális kormány demokratikus programjára való tekintettel is, hogy erről van szó. Az alkotmány „románok alatt” az állam összes polgárait érti, azoknak fájára, felekezé- tere való tekintet nélkül. Ezzel az alkot- mányban szentesített kifejezéssel azonban betek, sőt hónapok óta idegekre és ugy- látszik egzisztenciára is menő lekülsme- retlen játékok folyik. A kormány, amely a rend fenntartásában jelölte meg uralom- rajvetelésének egyik igazolását. A kor-

Népszavazás fog dönteni Ausztriában a Habsburg-restauráció kérdésében?

A magyar és osztrák legitimisták értekezletre ültek össze Bécsben. Az új osztrák alkotmány életbeléptetése után Otto visszatérhet Ausztriába. Miklas mégis lemondani készül?

Mára várják az átmeneti alkotmány életbeléptetését

Berlin, március 7. Bécsi hírek szerint az osztrák és a magyar legitimisták ér- tekezletre ültek össze az osztrák főváros- ban. Bécsben az a hír terjedt el, hogy Schönburg-Hartenstein báró osztrák had- ügyi államtitkár nagyszabású fogadást rendez, egyenesen a legitimisták tiszte- letére.

Ezzel kapcsolatban több holland lap azt írja, hogy Habsburg Ottó az új osztrák alkotmány életbeléptetése után vissza- térhet Ausztriába.

Hírek vannak arról is, hogy a Habs- burgok schönbrunni kastélyában már folynak a renoválási munkálatok, de va- lószínűbb, hogy a Habsburg-ház feje és családja egyelőre valamelyik tiroli kas- télyban fognak lakni.

A nemzetközi politikában szerepet ját- szó holland körökben úgy hírlak, hogy egyelőre direktóriumot szerveznek Ausz- triában, majd megkérdezik a szavazásra jogosult rétegeket a jövőbeli államforma felől.

Bécsi jelentés szerint a Heimwehr a restauráció kérdésében még nem szögezte le véglegesen álláspontját. Osztrák legiti- mista körökben remélik, hogy a Heim- wehrrel nem fognak ellenfelekként szem- be kerülni. Genfben hírek vannak arról, hogy Miklas elnök cáfolatok ellenére viz-

szavonulni készül. Ez esetben rövid inter- regnum után és népszavazás útján Ottó kerülhet Ausztria élére.

Bécs, március 7. Már várják az átme- neti alkotmány életbe léptetését. Ez az alkotmány már nem fog intézkedéseket tartalmazni a Habsburg-ház ellen. A la- pok értesítése szerint a napokban a Habsburg-ház jószágkormányzója már jelentkezni fog a kormányhatóságok előtt s igényelni fogja a birtokok visszaadását, amelyek eddig kormánykezelés alatt ál- lottak.

Neustädter-Stürmer népjóléti miniszter sajtónyilatkozatban közölte, hogy a ren- d; képviselőiben a következő foglalkozási ágak, munkaadói és munkavállalóinak reprezentánsai fognak szóhoz jutni: 1. Mező és erdőgazdaság. 2. Nagyipar és bányászat. 3. Kézműipar. 4. Kereskedelem és forgalom, a szövetségi vasutak alkalmozottjainak kihagyásával. 5. Pénzügyi és hitelélet. 6. Közigazgatás. 7. Szabad foglalkozásuk.

Bécs, március 7. A Wienerzeitung szer- rint rendelt jelenik meg, amely lehetővé teszi, hogy a kormány felfüggesz az on orvosok, ügyvédek, közjegyzők és gyógy- szereszek gyakorlatát, akik valamelyik betöltött politikai párt tagjai.

A jövő héten hozzák nyilvánosságra a Stavisky- csekkeken szereplő elfogadók névsorát

Párizs, március 7. A Liberté közlése szerint a jövő hét folyamán nyilvános- ságra hozzák a Stavisky-csekkeben sze- replő elfogadók névsorát. Ma a Hés- parlamenti bizottság albizottsága viz- gálat alá vette a csekkfüzetet s tudom- sánsul vette azt a szakértői megállapí-

tást, hogy egyes csekklapokon ne- veket kivakartak s helyükbe más ne- ket írtak be a csekkfüzetek hatósági kézre jutása előtti időpontban.

Egyik ellenőrzéselvényen az elfo- gadó neve mellett zárójelben Tardieu neve is szerepel.

mány ereje azonban látszólagosnak tűnik fel. Volt bátorsága megfékezni az anar- chisztikus szervezeteket, de úgy látszik nincs elegendő ereje ahhoz, hogy szembe szálljon jelszavaikkal is.

Az a tény, hogy a nemzeti munka vé- delmére delegalt bizottság a törvény- javaslat előkészítése előtt statisztikákat állít össze az alkalmazottakról, külön ka- tegóriába sorolva a zsidókat és külön a többi kisebbségeket a fajromán émmel szemben, sőtét perspektívákat vetít a ho- rizontra.

Lehetséges, hogy ezek a statisztikák statisztikák maradnak.

De pusztá elkészítésükkel már gyöngé- ségének adta tanujelét a kormány egy- áramlattal szemben, amelyet minden jó hazafi az ország magasabb érdekeire ves- szedelmesnek minősített. Ha átvesszi jelszavaikat, munda alá ássa az erkölcsi és polgáriki fundamentumot, amelyen állva szembezállt velük.

Románia zsidósága nyugtalanul figyel a történeteket és úgy érzi, hogy egy keserű igazságtalanság veszedelme előtt áll. Mert a statisztikai adatok meghamisításával fel lehet talán állítani a tételt, hogy a gazdasági élet bizonyos ágaiban — a ke- reskedelemben például — számarányát meghaladó módon van képviselve a zsidó elem.

De azt semmilyen szemfényvesztéssel

nem lehet eltagadni vizont, hogy az ál- lami hivatalokban, a közigazgatásban, a rendfenntartási szervekben, a hadsereg- ben, a mezőgazdaságban messze szá- marányán alól marad a zsidóság, sőt egyes ágakból teljesen ki van zárva. És ha most numerusz klauzuzt akarnának a történelmi és szociális tényezők által bi- zonyos pályákra szorított zsidó alkalm- zottakkal szemben alkalmazni, tekintélyes részüket kizárva ezekről a pályákról, vaj- jon ugyanakkor megnyitják-e előttük a numerusz klauzuzs erejéig azokat a pozí- ciókat, amelyek eddig teljesen el voltak zárva előttük?

Valószínű, hogy nem.

Ebben az esetben a játék az egzisztenciáját amugyis keservesen tengető zsidó- ság utolsó életlehetőségeire megy. A romániai zsidóság éppen ezért joggal nyug- talan. És ha, sajnos, részint a maga hi- bájából is meg van fosztva most attól a lehetőségtől, hogy a törvényhozás házá- ban saját képviselőin keresztül hullassa a tiltakozás hangját az eszelgészülő igazságtalanság ellen, a Zsidó Pártnak u parlamenten kívül is meg kell találnia a lehetőséget arra, hogy feltárja az illeté- kes tényezők előtt az „idegen” alkalm- zottakkal kapcsolatosan készülő vádász- tat minden igazságtalanságát és minden ren- delkezésre álló eszközzel harcoljon eg- zisztenciájának védelméért.

VILÁG TÜKRE

Otto Bauer az osztrák felkelés bukásáról

Mi idézte elő és mi okozta bukását az osztrák munkásfelkelésnek? Erről a kérdéstről már eddig is egész irodal- lom támadt. Most vége megszólalt a fölkelést irányító és a felkelésben résztvevő vezetők egyike, Otto Bauer aki tudvalevőleg az osztrák szociálde- mokrata párt teoretikusa, akinek a politikai és szervezési munkájában ve- vezető szerepe volt mindaddig, amíg a zendülés leveretése után Csehszlová- kiába menekült.

Kétségtelen, hogy le vagyunk ver- ve — mondotta Otto Bauer. Mindnya- junk agyát egy gondolat foglalkoztat- ja: vajjon mi magunk voltunk-e felidő- zői a véres katasztrófának azzal, hogy politikai hibákat követünk el.

Vannak, akik azt mondják: a mi por- litikánk már évek óta tulságosan doktriner, nagyon radikális, engesztel- hetetlen, tulságosan „balfélé” hajló. Hogy ez volt az oka a párt összeomlá- sának. Vannak, akik éppen a fordított- ját állítják: Hogy politikánk nagyon félnék volt, ingadozó, hiányzott belőle a szükséges forradalmi lendület, amely egyedül képes arra, hogy a széles tö- megeket magával ragadja. A párt szó- val tulságosan „jobbra” toldott.

Hol található tehát az igazság? Nem kétséges, hogy hibákat követ- tünk el. Am csak az hibáink, aki ese- lekszik. Ugy velem, hasznos dolog nyil- tan bevallani a hibákat, mert tapasztalataimból az utánunk jövők okulhat- nak. En a magam részéről hibáinkat annál inkább is beismerhetem, mint- hogy senki másra nem kívánom áthár- ritani a felelősséget. Tudom, hogy a hibákért, amelyeket elkövetünk, én sokal inkább felelek, mint bárki más.

1932 áprilisában a Landtag és a köz- ségi választások alkalmával Ausztria- ban a nemzeti szocializmus utgrásze- rüen hódított tért. A ngynevetek, ami- óta Schöbert ellenzékbe szorult, ugy- szintén a nemzeti szocialisták a nem- zeti tanács új választását követelték. A keresztényszocialistákat azonban az új választás gondolata páni félelem- be hozta. Ha mi abban a történelmi pillanatban arra az álláspontra helye- zkedtünk volna, hogy a nemzeti tanács új választásait nem szabad kiirni és ha biztosítottuk volna egyuttal az ak- kor még hivatalában lévő Bureschkor- mányt, hogy éppolyan módon „túr- tük” volna a kormányt, mint ahogy a nemet szociáldemokrácia Brüninget türte, akkor talán megakadályozhat- tuk volna a keresztény szocialistáknak a Heimwehrrel való koalíciós kormá- nyát. Ezt azonban nem tettük. Hasznos- nak találtuk ugyanis az új választá- sokat azért, hogy a nemzeti szocialis- ták bevonuljanak a parlamentbe és hogy itt foglaljanak állást a konkrét gazdasági és politikai kérdésekhez. Eb- ben az esetben ugyanis önmagukat lep- lezték volna le. A német szociáldemok- rácia tapasztalataiból okulva nem akartunk „türelmi” politikát folytat- ni. Azt hittük, hogy a szociáldemokrá- ciának élénk ellenzéki politikája az egyetlen út arra, hogy a gazdasági krízis által elnyomortott és elkesere- dett tömegek ne rohanjanak át a nem- zeti szocialisták táborába. Magtartá- sunk következménye az lett, hogy a keresztény szocialisták és a Heimweh- rek koalícióba léptek és Dollfuss meg- alakította Fey örnaggyal kormányát. 1930 őszén, amikor a keresztény so- cialisták és a Heimwehrek koalícióban

voltak, legyőztük a Vaugoin-Starhemburg-kormányt. 1932-ben félreismertük a helyzetet éppen a tapasztalat alapján és azt hittük, hogy abban az időben, amikor Németországban a fasizmus viharos előtörésben volt, a fasiztáknak a kormányhatalomban való részvétele Ausztriában veszedelmes lett volna. Az 1932-i választások után tanúsított magatartásuk tehát hiba volt. Ezuttal „baloldali” hiba.

Még egy hasonló hibát követtünk el. Amikor 1933 március elsején a Dollfuss-Fey-kormány a vasutasok kétórás tiltakozó sztrájkjára a vasutasok súlyos megrendszabályozásával reagált, március 4-én kísérletet tettünk megakadályozni a büntetéseket egy parlamenti javaslat alapján. Minthogy a kormány mindössze egy szavazattöbbséget kapott, minden szavazatra nagy szükség volt. Mi azonban egy szavazatot veszítettünk azzal, hogy Renner elnököt a nemzeti tanácsban és ezért nem szavazhatott. Nem tudtuk vállalni a vasutasok előtt a felelősséget, hogy Renner elnöki állása miatt a vasutasok száza átartatlanul megfenyítessenek. Renner tehát az én tanácsomra lemondott elnöki méltóságáról. Erre aztán a keresztény szocialista és nagyméretű alelnökök is lemondottak. A rákövetkező napon Hitler megnyerte nagy választási győzelmet. Mi abban a buzgó igyekezetünkben, hogy a vasutasokat megvédjük a megterheléstől, nem gondoltunk arra, hogy a németországi átalakulások milyen közvetlen befolyást gyakorolhatnak Ausztriára. Renner lemondásával tehát a Dollfuss-kormány számára ürügyet adtunk arra, hogy a parlamentet kapcsolja ki a törvényhozásból. Ez kétségtelenül hiba volt és pedig a „balra” való tologatás hibája.

A parlament ki volt kapcsolva és a diktatura berendezkedett. Az a kísérlet, hogy március 15-én a parlamenti munka folytatódjék, esődtől mondott Dollfuss erőszakoskodásában. Erre általános sztrájkjal válaszolhattunk volna, minthogy soha olyan kedvező kilátások nem voltak a sikeres harcra, mint a 15-én kezdődő általános sztrájk. A német ellenforradalom, amely azokban a napokban legvéresebb formáját mutatta, Ausztriában a dolgozó tömegeket felrázta. Csak a harcra való jeladást várták. A vasutasok akkor még nem morzsolódtak fel, mint tizenegy hónappal később. A kormány katonai szervezete sokkal gyöngébb volt, mint 1934 februárjában. Akkor talán még győzhettünk volna. Azonban visszariadtunk a harctól és azon gondolkodtunk, hogy a kormánnyal tárgyalunk és keressük a békés megoldást. Dollfuss megígérte, hogy rövidesen, március végén, vagy április elején tárgyalni fog velünk egy alkotmányi és napirendi reformról és mi elég ostobák voltunk ahhoz, hogy hittünk Dollfuss ígéretében. Kikerültünk a harcot, mert nem akartuk az országot a polgári háború véres katasztrófájába kergetni. A polgáriháború tizenegy hónap múlva mégis kitört, de számunkra sokkal kedvezőtlenebb viszonyok között. Hiba volt és pedig hibáink közül a legsúlyosabb. Ezuttal „jobbra” tologtunk el. A taktika problémái a viharos fejlődések napjaiban sokkal komplikáltabbak, semhogy egyszerűen a jobb, vagy baloldaliság ellentétére redukálhatók lennének. Hibánk hol baloldaliak, hol jobboldaliak voltak.

Am bérmenyire nem akarjuk hibáinkat lerlezni, fel kell vetnünk a kérdést, vajjon a németországi fasizmus győzelme után meg lehetett volna akadályozni az osztrák ellenforradalmat? A magyar szociáldemokrácia 1919-ben az olasz szociáldemokrácia pedig 1922-ben „baloldali” politikát üzent és mind a két országban katasztrófális vereséget szenvedett. A német szociáldemokrácia viszont nagyon állampolgári nagyon nemzeti, nagyon „jobboldali” utat választott és szintén

Saverio... „Gvilkoság” Egy hír detéiroda... véér arany, kokain A 28 lejes detektív-sorozatban Kapható az Uj Kelet könyvtárában az összeg és portóköltsége... beküldésére...

leveretett. Ausztriában az olasz-magyar és a német szélsőség közötti utat próbáltuk járni és mégis legyőzték bennünket. A szocialista kudarcok okai nyilván sokkal mélyenfekvőbbek. Nem a pártok taktikája, sem pedig az egyes taktikai hibák idézték fel ezeket a so-

rozatos katasztrófákat. A reakció győzött az osztályharcban fölöttünk. Dollfussék most ezt proklamálják: „Az osztályharcnak meg kell szünnie!” Amikor a dolgozók osztálya meg van békítve, az osztályharcnak nem lehet semmi szerepe

Miért semmisítették meg a bécsi hitközség szociáldemokrata előjáróinak mandátumait?

Dr. Desider Friedmann hitközségi elnök nyilatkozata

Bécs, március 7. Mint ismeretes, a kormány kivásárgára megsemmisítették a bécsi Poale Cedek és a Dolgozó Zsidók Blokkjának hitközségi mandátumait. A Neue Weg című brünni szocialista-cionista lap szemrehányást tesz a bécsi hitközség vezetőinek, hogy a mandátumok annullálását bizalmas gyűlésen intézte el, az előjáróság és az érdekelt csoportokat meg sem hívták. A lap ezután kifejti, hogy a kormány mindössze annyit mondott, hogy „nem érintene kellemetlenül, ha ezeket a mandátumokat megsemmisíték”, de nem kényszerítette erre a hitközséget és erre nem is volt semmilyen jogalap.

Ezzel szemben dr. Desider Friedmann, a bécsi hitközség elnöke a következő nyilatkozatot tette a Zsidó Táviati Iroda munkatársának:

— A szocialista csoportok mandátumainak megsemmisítése a kormány egyenes rendjére történt. A rendelet szerint a két szociáldemokrata csoport funkcionáriusainak és az általuk javasolt tisztviselőknek hivatali hatáskörét megszüntette a kormány. A két csoport reprezentánsainak kivásával az előjáróság létszáma 28-ra csökkent, határozatképességét azonban ez nem érinti és a hitközségi intézmények ügyvitelében sem történik lényegesebb változás.

Súlyos konfliktus robbant ki a cionista exekutívé és a revizionista unió között

Az exekutívé felfüggesztette a Brith Trumpeldor jogait a cionista szervezetben

London, március 7. A cionista exekutívé felfüggesztette a Brith Trumpeldor-nak mint a kongresszus által elismert chalu-szervezetnek a jogait a Cionista Világszervezetben. A Brith Trumpeldor ugyanis egyik bizalmas körlevelében, melyet csoportjához intézett, arra utasítja tagjait, hogy ne fogadjanak el certifikátokat a cionista exekutívétől, mert a Brith Trumpeldor bizonyos palesztinai munkaadókkal karöltve a Jewish Agency megkerülésével a kormánytól közvetlenül akar certifikátokat szerezni tagjai számára. A londoni cionista exekutívé felelősségre vonta a Brith Trumpeldor párizsi vezetését, amely válaszában elismeri a körlevél autentikus voltát, az eljárás megindoklásában és magyarázatában azonban mellékvágányokra tereli az ügyet.

Az exekutívé válaszában többek között a következőket írja:

— Az a körülmény, hogy önök „szigorúan bizalmas” jelzővel látták el a körlevelet, nem lehet ok arra, hogy ezen köntös alatt büntetlenül kövessenek el olyan dolgokat, melyek konfliktusban állnak az egyetemes érdekekkel. A Brith Trumpeldor a cionista kongresszus által elismert chalu-szervezet és mint ilyen bizonyos jogokat vesz igénybe az alja terén. Körlevelükben azonban megfedkeznek arról, hogy ezen jogok bizonyos kötelezettségeihez vannak kötve a cionista szervezettel szemben.

Az exekutívé ezután vázolja a Jewish Agency közjogi státuszát és hatáskörét a bevándorlási certifikátok meghatározása kapcsán. A nemzet követeli meg, hogy a chalu-bevándorlókat a nép hivatott fórumai válasszák ki az általánosan megállapított szempontok szerint. Minden olyan kísérlet, amely ezt a jogot a Je-

wish Agencytől álló tényezőkre akarja átruházni, a nemzeti érdekek megsértésének tekintendő. Ez a kísérlet méltán hozzájárul azon próbálkozásokhoz, amelyekkel bizonyos körök alk akaráják ársni azt a közjogi helyzetet, amelyeket a Jewish Agency és a Cionista Világszervezet évek hosszú munkájával vívott ki magának.

— Negatív magatartásukra való tekintettel — írja az exekutívé minden lépését meg fogják tenni abban az irányban, hogy az önk káros és sérelmes kísérletével szemben megvédjük a cionista érdekeket.

Az első lépés már meg is történt. Az exekutívé eljárását indította a cionista becsületbíróság útján a Brith Trumpeldor ellen, míg a becsületbíróság ügyésze azt az indítványt terjesztette az exekutívé elé, hogy az eljárás befejezéséig függesse fel a Betár jogait a Cionista Szervezetben, ami elsősorban a certifikátok igénylésére vonatkozik. Az exekutívé magává tette az indítványt és erről hivatalosan értesítette a Brith Trumpeldort.

Varsó, március 7. A napokban tartották meg évi konferenciájukat Varsóban a kongresszusi Lengyelország revizionistái. A konferencián dr. Schechtmann tartott nagy politikai exozét, majd felolvasta ezt a táviratot, amely a Brith Trumpeldor certifikát-jogainak felfüggesztéséről szól. Schechtmann ezután bejelentette, hogy a revizionista unió válaszképpen meghirdeti a bojkottot a cionista ország-építő alapok ellen. A párizsi revizionista exekutívé már hivatalosan is proklamálta a bojkottot a Kerem Kajemeth és a Kerem Hajeszod ellen és közölte a sajtóval, hogy parasztt emel a cionista exekutívé ellen, a becsületbíróságnak mert a Brith Trumpeldor ellen hozott határozat illegális.

Somerset Maugham, a világhírű drámaíró elárulja, hogy hivatalos kém volt

„Egész életem során kém voltam, anélkül, hogy mindig hasznot huzzam volna ebből a mesterségből”

Amsterdam, március 7. Somerset Maugham, a nálunk is ismert híres angol drámaírónak most ünnepték hatvanadik születésnapját. Ebből az alkalomból Maugham rendkívül érdekes visszaemlékezéseket közöl az amsterdami Te'legrafban, eseményekben és megépő fordulatokban gazdag életéről. Visszaemlékezéseiben őszintén megírja, hogy a háború alatt, de már a háború előtt is hivatalos kémtevékenységet teljesített Anglia részére. Elmondja Maugham, hogy eredetileg or-

vosnak készült, orvosi tanulmányait be is fejezte és ekkor jelent meg első regénye, amely nagy sikert aratott. Mindenki nagy jövőt jósolt a fiatal írónak, de később anyagi helyzete leromlott, irodalmi tevékenységét kénytelen volt abbahagyni, sőt még csakhamar elfelejtették és minden próbálkozása kudarcot vallott.

Megpróbálkozott mint újságíró, de az újságírói pályán nem boldogult, amit az az indokol, hogy nem hagyta őt tetszése szerint írni. Azután irodalmi kritikákat

Kivel menjünk Palesztinába?

Természetesen a „KEDEM”

irodával, amely a legjobban bevezetett turisztikai és utazási iroda az országban Dr. A. Mibasham (hírlapíró, Tel-Aviv városának volt főtitkára) vezetésével.

„KEDEM”

a közeledő tavaszi ünnepek alkalmával több kirándulást rendez Palesztinába az ss. POLONIA óceánjáróval és a REGELE CAROL hajóval.

A kirándulások egy része Palesztinában való vezetéssel és ellátással van megszervezve a világhírű Wagon Lit-Cook társaság technikai közreműködésével. Forduljon jelentkezése ügyében vagy információért a következő címre:

„KEDEM”

Birod. de Turism si Voiaj BUCURESTI, Str. Coltei 1., etaj I. Telefon 3.2160., vagy az egész országban levő fiókjaihoz.

Írt és mint sordíjásnak, legalább egy tuca regényt kellett elolvasnia, hogy megírhasson 150 sort. Keserű szavakkal illeti a kiadókat, „akik nem tudják, hogy mi az éhes gyomor és akik mecenásoknak képzeleik magukat, amikor egy munkáért néhány bankjegyet adnak”.

Dramai körülmények között, nagy éhezések közben tért át Maugham a szindarabírásra. Egy ismerőse tanácsolta neki, hogy írjon szindarabokat és ez azután megmentette a további nyomtól.

— A premier estétjén szerzői pályámban vezettek — írja Maugham erről az első premierjéről — és egy fillér sem volt a zsebemben. A rendkívül elegáns közönség soraiban gyomrom korgott az éhségtől. Amikor az előadás végén ezek az ékszerektől csillogó hölgyek, frakkos urak és a kritikások elhagyták a nézőteret, elvesztettnek éreztem magam, hogy meg voltam győződve, hogy darabom kitűnt. De az éhségtől már kezdtem elveszíteni hitemet és ha ez este nem hozott volna diadalt számomra, valószínűleg soha többé nem írtam volna soha semmit. De a közönség el volt ragadtatva, minden jelenetre tapsolt, harsogóan nevettek az ötleteken, meg voltam mentve. Tíz év alatt egyik sikerem követte a másikat, nagy vagyont gyűjtöttem, de sikereim nem elégitettek ki, illetve nem tudtam ezekben örülni azóta, hogy megismertem az érem másik oldalát is. Egyszer már híres voltam és láttam, hogyan fordul el majdnem mindenki tőlem.

Maugham elhatározta, hogy vagyont gyűjt, főképpen azért, hogy szabad legyen és hogy megvalósíthassa régi terét: a trópusi vidékekre való utazását.

— De azután jött a háború — folytatja — és foelalkozásom arra kényszerített, hogy visszatérjek a Secret Service szolgálatába. Tevékenységet fejtettem ki minden fronton és megfordultam minden tüzvonalon. Szerencsére nagy nyelvismeretemnek, mindenütt otthon éreztem magam. A háború előtt sokáig éltem Oroszországban mint diák és... mint kém. E's megfigyelő érzésem végzetesen vitt bele engem a kémkedésbe. Megvalva az igazat, egész életem során kém voltam, anélkül, hogy mindig hasznot huzzam volna ebből a mesterségből.

A háború után Maugham megvalósította tervét és elutazott Afrikába a vadak közé. Tíz éven át nomád életet élt. 1928-ban tért vissza írószaalához, amikor letelepedett a francia Rávierán. „Már csak kevés időm maradt az írásra” — fejezi be visszaemlékezéseit — „túszagosan csaldóttam a világban, hogy kibéküljek velem, sohasem írtam azért, mert ez a fogalkozásom, hanem csak belső szükségesség ellenállhatatlan parancsának engedelmkedtem, amikor írtam. Ezért tértem csak vissza a civilizált világba, ahol addig maradtam, amíg be nem fejeztem feladatomat, amit magam elé tűztem. Ha ezta befejeztem, ismét e' fogok tűnni és soha senki nem fog többé beszélni rólam”.

Hogyan éljen a gyomor- és bélbajos ember?

Írta: Dr. Lukács Pál főorvos. Gyakorlati tanácsok gyomor- és bélbetegségekben szenvedők részére. Ára 78.— lej.

LEPAGE-nál

Kérjen ingyen orvosi jelezyéket.

Fekete közbelöngyilhalál

A Patria wallace

Ciuj, március 7. A tantin Cristoreanu z okait egyre rejtőlanabb misztérium tóságok kezdetben szemben a fiatal di mezőgazdasági akade tejéről diaktársai tára vetette le mag életellenül terüljön rült, hogy sem a gondjál, sem pedig plazubilis szerelm mozgatói ennek a t kerültek elő, tanuva el, amelyek arra en hogy Constantin Cr gött egy Wallace fá honvolultságu történi oldali szervezetre írt állítólag egy a sinai sorló megbízatást a és mert a diáknak teljesíteni a parane szuja a halálba ker

A diákl

A rendőrség utóbbi ziókat, amelyek Co üngyilkosságu körö azonban most ismét és Traian Rebreanu indít be, hajmereszt val, igyekezve magy zatos üngyilkosságu toreanu három évve Teocui származásu. tati tanulmányai testvére mellett és esőbb. Eljött Cuijra lás-hoz és igyekezett aktákról, amelyeket lyeket évek óta nem lyeknek tartalmát a kitörőlni igyekezett. tak ezek az aták. a li a Patria. Tény g gondosan elrejtette napon egy titokzato a láthatáron, aki e lopta lakásából és a következő kategó

„Tíz napon be Jasiban az aláb Ellenkező esetben ják viselni a titk nyeit, amelyek b Barmilyen res hozatala haállal Cristoreanura ké lehetett ráismerni. Mindent megkísé szereket használt, azonban felült a órai utazás után f iasi pályaudvaron. lához hajtatott és dent. Felárta az e megmutatta a leve nyezetést tartalv vert nyomott a ke neki:

Cristore

zi vissz

— Menj el oda, hogy nem hiszed, volnának, ha pedis a revolvert és szer gadnak. Cristoreanu elin si zsidó negyedéne herpadt fedelő há homályos udvaron egyik ajtó fölött reanu belép. A sz egyém egyesek fel areban. Az egyik lalt:

— Kezünkben hatsz tölünk másk lépsz sorainkban e paranasainkat, ut utasítást vérehaaj künk diktálni fog. Miután vörös a fekete álarcos esk Midőn Cristoreanu

Feketeálarcok, vörösálarcok közbelépése komplikálja az öngyilkos Cristoreanu diák halálának misztériumát

A Patria wallacei fantáziába illő leleplezése a mezőgazdasági akadémián történt diák-tragédiáról

Cluj, március 7. A tragikus végű Constantin Cristoreanu öngyilkosságának igazságát egyre rejtélyesebb, áthatolhatatlanabb misztérium látszik borítani. A halálának kezdetben értelmetlenül állottak szemben a fiatal diák gesztusával, aki a mezőgazdasági akadémia új épületének átadására diáktársai és barátai szemelátárára vetette le magát a földre, hogy ott életlenül terüljön el. Csakhamar kiderült, hogy sem a szegény diák anyagi gondjai, sem pedig az ilyen esetekben plauzibilis szerelmi bánat nem voltak mozgatói ennek a tragédiának. Adatok kerültek elő, tanuvalomások hangzottak el, amelyek arra engedtek következtetni, hogy Constantin Cristoreanu halála mögött egy Wallacei fantáziát túlszárnyaló bonyolultságú történet áll. Egy szélsőjobb oldali szervezetre irányult a gyanú, mely alítól egy a sinaiai gyilkossághoz hasonló megbízatást adott Cristoreanunak és mert a diáknak nem volt bátorsága teljesíteni a parancsot, a szervezet bosszúja a halálba kergette.

A diákélet hajmeresztő titkai

A rendőrség több évfolyta azokat a verziókat, amelyek Constantin Cristoreanu öngyilkossága köré szövődnek. A Patria azonban most ismét felveti ezt a kérdést és Traian Rebreanu tollából cikksorozatot indít be, hajmeresztő részletek feltárásával, igyekezve magyarázatot adni a titkos öngyilkosságnak. Constantin Cristoreanu három évvel ezelőtt jött Clujra. Teucui származású, de itt akarta folytatni tanulmányait két sógora és egy testvére mellett és mert itt az élet is olcsóbb. Eljött Clujra, hozzálátott a tanulás-hoz és igyekezett elfeledkezni bizonyos aktákról, amelyeket magával hozott, amelyek évek óta nem lapozott át s amelyeknek tartalmát még emlékezetéből is kitérőlni igyekezett. Hogy mit tartalmaztak ezek az akták, azt egyelőre nem közli a Patria. Tény az, hogy Cristoreanu gondosan elrejtette őket. Amíg egy szép napon egy titkos személy jelent meg a láthatáron, aki ezeket az aktákat elhárította lakásából és levelet hagyott hátra a következő kategóriás szöveggel:

„Tíz napon belül jelentkeznem fogsz Jasiban az alább megjelölt helyen. Ellenkező esetben te és testvéred fogják viselni a titkos akták következményeit, amelyek hírtokunkba jutottak. Bármilyen részlet nyilvánosságra hozatala halállal büntetettik.”

Cristoreanura két napon keresztül nem lehetett ráismerni. Mindent megkísérelt: becsipett, kábítószereket használt, a harmadik napon azonban felült a gyorvonatra, hogy 24 órai utazás után fáradtan szálljon le a jasi pályaudvaron. Az állomástól jóbarát jához hajtattott és ennek elmondott mindent. Feltárta az eltűnt akták titkát és megmutatta a levelet, amely a halálfejezetet tartalmazta. A barát revolverrel nyomott a kezébe és azt mondta neki:

Cristoreanu revolverrel szerzi vissza az aktákat

— Menj el oda, ahová hívnak, mond, hogy nem hiszed, hogy az akták náluk vannak, ha pedig elővannak, vedd elő a revolvert és szerezd vissza azokat magadnak.

Cristoreanu előindult a találkozóra. Jasi zsidó negyedének egy alacsony, beherpadt fedelű háza felé. A hosszú és homályos udvaron leléncolt farkaskutya, egyik ajtó fölött a felírás: Ide, Cristoreanu belép. A szobában mintegy tíz egyen egyesek fekete, mások vörös álarcban. Az egyik vörösálarcos megszólalt:

— Kezünkben vagy, Nem szabadulhatsz tőlünk másképpen, mint ahogy belépsz sorainkban és tisztelhetben tartod parancsainkat, utasításainkat. Minden utasítást végrehajtasz, amit az idő nekünk diktálni fog.

Mintán vörös álarc így szólt, az egyik fekete álarcos esküszöveget olvasott fel. Míg Cristoreanu meghallotta a szava-

kat: „Egész életemre lekötelezem magam...” előrántotta revolverét és felkiáltott:

— Fel a kezekkel, vagy lövök!

Ismeretlen tettesek keresik az aktákat

Az álarcosok zavarba jönnek, Cristoreanu magához ragadja az aktákat, becsapja maga után az ajtót és mire a farkaskutyát reászabadítja, már az utcán van. Taxiba vágja magát és az állomás-hoz hajt. Hazautazik Teucuib, az aktákat egy kazettába teszi, szüleinek hálószobájában, édesanyja ágya alatt a padló alá ássa. Szülei házat két héten keresztül „ismeretlen tettesek” látogatják szorgalmasan, valahányszor a ház magára marad. A rendőrség hiába kutat az áldozatok után, mint ahogy a látogatók is hiába próbálták visszazerezni az aktákat. Cristoreanu barátainak látogatására indult Moldovába, egyik városból a másikba, egyik faluból a másikba, aztán visszatért Teucuib, elmondta édesanyjának, hogy ágya alatt egy kazette van és ha kedves neki fia boldogsága, vigyázzon, nehogy valaki a kazettában lévő aktákhoz hozzájuthasson.

Beomlott a föld a doftanai vasuti állomás alatt

Földalatti folyóvíz megjelenése idézte elő a földomlást

Bucuresti, március 7. A doftanai vasuti állomás alatt tegnapról mára virradó éjszaka beomlott a föld. A vasuti állomás egy sötömbre épült fel annak idején. Ezt a tömböt évről-évre aláásta a víz, amely hóolvadás idején mindig nagy tömegekben került a pályaudvar területére alá. A falu lakóit hatalmas robaj rémítette meg, a vasuti állomás közelében mintegy kétszáz négyzetméternyi felületen a föld 30—40 méter mélységre süllyedt alá. Az észszemomlás folytán a föld alá került két épület, amelyeket lakói szerencsére már két nappal ezelőtt elhagytak, továbbá egy nagy deszkaraktár. Nyolctíz méter magas öreg tölgyek és mintegy száz gyümölcsfa is eltűnt a mély-ségben. További katasztrófa elkerülése érdekében a szomszédos épületeket, valamint a Bistricianu szövőgyárat kila-koltatták.

A vizsgálat megállapítása szerint az összeomlást egy földalatti folyóvíz megjelenése idézte elő, amely aláásta a felépítményt, amely a sőfalakat tartotta. A doftanai állomás épületét felsőbb intézkedésre ugyancsak kiürítették s a vasút egyelőre csak Campinitaig közlekedik.

Müller, a német birodalom evangélikus püspöke kijelentette, hogy magáévá teszi a pogány Wotan-kultuszt

„A lelkészek először szolgáljanak a rohamosztagokban”. „A másik oldal olyat kaphat, hogy szemé-szája eláll”

Berlin, március 7. A horogkereszties templomháború már hónapok óta változatlan erővel folyik. Legutóbb 600 evangélikus lelkészt szabadságoltak és számos lelképásztort megfosztottak állásától, a katolikus lelkészek bebörtönzéséről nem is szólva.

A nemzeti szocialista párt újabb és újabb megrendszabályozással fenyegeti meg nap-nap után egy a katolikus, mint az evangélikus táborát és pedig azokat, akik szavukat fel merték emelni a wotanista tanok ellen.

A párt legutóbb változtatott az eddigi taktikai módszerekben, mert saját keblében létesített olyan egyházi pártot, a mely a horogkereszt wotanista törekvései nek ugyilatszlik nem fog ellenszegülni.

Erre vall legalább is az a nagygyűlés, amelyet a berlini sportpályán tartottak Müller birodalmi püspök elnöklésével. A berlini sportpályán valóságos

zászlótenger emelkedett a tömeg felé. Ezeket a fekete-fehér-vörös zászlókon ott volt az egyház keresztje is. Am a templom keresztjét a harmadik birodalom ban ezuttal először a horogkereszt ékesítette.

Müller birodalmi evangélikus püspök nagyszabású beszédet mondott, amely méltán keltett feltűnést. A birodalmi püspök ugyanis egyszerűen magáévá tette Alfred Rosenbergnek, az NSDAP külügyi főnökének, a Völkischer Beobachter főszerkesztőjének, „A vér mithosza” szerzőjének wotanista, pogány elméletét.

— Rosenbergnek igaza van — mondta a püspök, — hogy a német nép történetét most már más szemekkel, új megértéssel kell nézni.

Rosenberg wotanista fejtegetései ellen nem tudok tiltakozni. Abban is igaza van Rosenbergnek, hogy az ősgermánok küzdelme egyben a mi küzdelmünk is volt.

SELECT MOZGO

SELECT MOZGO

VIII-ik HENRIK magánélete

Főszerepben:

Charles Laughton

(A Kereszt jegyében feledhetetlen alakítója)

Nem történelmi film, hanem annak a hatalmas királynak romantikus élete, két Kék Szakállnak neveztek, mert hat felesége volt, kiki közül kettőt: Anna Clevet és Anna Boleynt lefejeztetett.

leteire vonatkozólag.

A Patria következő számára igéri Cristoreanu valóságosul hajmeresztő regényének folytatását.

Jelentkezett Radulescu

Szerdán délelőtt egyébként fordulat történt a titkosatos háttérű öngyilkosság nyomozásában. Radulescu diák, akinek vallomása az öngyilkosság kiderítésére szenzációs jelentőségű lehet, visszaérkezett Clujra és kihallgatásra jelentkezett a rendőrségen. Radulescu vallomása azért bír jelentőséggel, mert ő az, aki tud arról.

milyen fenyegetésekkel kényszerítették Cristoreanút öngyilkosságra. Radulescu vallomásából véli megállapítani a rendőrség, hogy

ki volt az, aki Cristoreanút fogadalmának betartására kényszerítette. Radulescu kihallgatása folyik a rendőrségen. Részletek erről egyelőre nem szivárogtak ki.

Nemzeti szocializmus és kereszténység, az ugyanaz. A mi feladatunk az, hogy a nemzeti szocialista elményt a templomban kifejezésre juttassuk. Igen, a forradalom radikális eszközöket választ. Ezt a jelenséget én nem sajnálom, ellenkezőleg, üdvözlöm. Ha a templom a nép nyelvét beszélte volna, már régen más volna a német templom. Meg kell övni az egyház egységét, de csak nemzeti szocialista alapon. Ha a másik oldal (itt nyilván Faulhaber biborosra és híveire célozt) Müller püspök) meg egy támadást merészel a nemzeti szocializmus ellen elkövetni, akkor olyat kaphat, hogy szemé-szája eláll. Jézus nem a türelem, hanem a küzdelem szimbóluma.

A lelkészek először szolgáljanak a rohamosztagokban és vegyenek részt a kényszer munka szolgáltatásban, mielőtt a lelképásztori széklet elfoglalják. Mi nem ijedünk meg attól — végezte a püspök — ha 20 ezer lelkész közül ma 15 ezer még nem találta meg az igaztat.

Müller püspök beszéde rendkívül kíméltette a szakadékokat a katolikusok és az evangélikusok között Németországban. Azzal, hogy a pogány wotankultuszt magáévá tette a püspök, meghírsította annak lehetőségét is, hogy a két tábor között hidat lehessen verni.

A horogkereszties templomháború másik szenzációja, hogy a pogány kultuszt mellett felszólaló evangélikus püspök beszédének máris meg van a visszhangja. A rajnavideki evangélikus szövetség, amelyben harminchárom rajnai szinodus közül harminc van képviselve, óriási többséggel határozati javaslatot fogadott el, amelyben visszautasítja Müllerék pogány hitvallását, tiltakozik mindama terroriztikus eszközök ellen, amelyeket 1933 nyara óta az egyházzal szemben igénybevesznek s megállapítja, hogy az egyházra átvitt Führerelmélet szétrombolja a templomot. Ennek a terrorisztikus politikának egyházzakadására kell vezetni.

A rajnai szindikátus felhívja híveit, hogy a Müller-féle befolyásnak ne engedelmessédjének. A rajnai evangélikus szövetség ezután szenzációs felhívást bocsát ki, amelyben felszólítja azokat a köz-ségeket, amelyeknek papjait eltávolították, hogy az eltávolított papok helyébe ne vegyenek újakat, hanem tartsák meg a régieket, mert „az Isten ellen uralkodókkal szemben való engedelmesség ugyan annyi mint engedelmesség Istennel szemben”.

A rajnai evangélikus szövetség végül tiltakozik az őstestamentum semmibevétele ellen és hamoztatja, hogy az egyháznak nem lehet világi Führere, az egyház vezérloje mindenkor Jézus Krisztus marad.

A hatóságok egyébként a lelkészek elbocsátását „monarchista propagandával” indokolják.

március 8.

Enjünk mába?

sen a
M”

jobban bevezetett
oda az országban
papíro. Tel-Aviv
a) vezetésé alatt.

nepek alkalmával
Palesztinába az
újárvóval és a
L hajóval.
Palesztinában
ssa) van megszer-
ons Lifs-Cook tár-
kódésével. Fordul-
en vagy átfórma-
ező címre:

BUCURESTI.

Telefon 3,2160.

n levő fiókjaihoz.

legalább egy tu-
vasnia, hogy meg-
rú szavakkal illeti
udják, hogy mi az
becenásoknak kép-
egy munkáért né-
”.

között, nagy éhe-
Maugham a szin-
erése tanácsolta
arabokat és ez az-
zabbi nyomortól.

szervezői páholyom-
Laughan erről az
és egy fillér sem
rendkívül elegend-
mrom korgott az
bódás végén ezek
hölgyek, frakkos
elhagyták a néző-
tem magam, noha
hogy darabom ki-
már kezdem elve-
ez az este nem ho-
nomra, valóságban
volna soha sem-
l volt ragadtatva,
olt, harsogóan ne-
egy voltam mentve.

erem követte a
gyűjtöttem, de si-
s ki, illetve nem
akozta, hogy meg-
ak oldalát is. Egy-
és láttam, hogyan
edenki tőlem.

a, hogy vagyont
hogy szabad le-
sihassa régi ter-
re való utazását.

a háború — foly-
som arra kénysze-
a Secret Service
séget fejtettem ki
fordultam minden
ére nagy nyel-
tt otthon éreztem
ött sokáig éltem
diák és... mint
ezekem végzetesen
edésbe. Megvallva
m során kém vol-
dig hasznót huz-
erségből.

gham megvalósi-
Afrikába a vadak
életét élt. 1928-
alához, amikor le-
vierán. „Már csak
írásra” — fejezi
— „tuságosan csa-
gy kibéküljek vele,
mert ez a fogalko-
első szükségesség
acsának engedel-
am. Ezért tértem
világba, ahol ad-
nem fejezem fel-
elé tüztem. Ha
fogok tenni és
bőbbé beszélni ró-

gyomor- és
bör?

Pál főorvos.
gyomor- és bél-
vedők részére.
lej.

Cluj
osi jegyzéket.

SPORT

Májusban középeurópai
turára jön az angol
válogatott

Londomból jelentik: Az Angol Labdarugó Szövetség hosszadalmas és alapos vita után hozzájárulását adta ahhoz, hogy Anglia hivatalos válogatott labdarugó csapata május hó folyamán középeurópai turára menjen. A terv szerint az angolok Bécsben, Budapesten és Prágában az illető országok válogatottjaival játszanának. A budapesti és prágai mérkőzés már bizonyos, Béccsel most folynak a tárgyalások. Budapesti jelentés szerint a MLSz május 13-án rendezti az angol-magyar mérkőzést.

Az angol válogatott középeurópai túrája a világbajnokság után a labdarugó-sport legnagyobb eseményének ígérkezik.

Frimm mérnököt is jelölték
a nemzeti sportdíjra

Bucuresti, március 7. Románia 1933. évi nemzeti sportdíjáról a szövetség március 24-i rendes évi közgyűlése fog dönteni. A nemzeti nagydíjra három jelölt pályázik, illetve összesen három szöveg küldte be azoknak a nevét, akiket erre a legmagasabb sportkitüntetésre alkalmasnak talál.

Első helyen a brasovi Gál áll, aki igazi „amaratoni” küzdelemmel nyerte meg ezt a klasszikus versenyszámot a balkán-atléikai játékokon. A második jelölt Machedon kapitány, a egyszerű lovastiszt, míg harmadiknak legújában Frimm mérnököt is jelölte szövetsége, Frimm, mint ismeretes, most télen szerezte meg Romániának a kettős bobvilágbajnokságot.

Nemzetközi atlétikai versenyyel lesz
összekötve az ideai román-magyar
atlétikai verseny Brasovban

Brasov, március 7. A Brasovi Atlétikai Liga július 7—8-án, a harmadik magyar-román női atlétikai viadallal kapcsolatban, nagyszabású nemzetközi férfi-versenyt is rendez. Erre a versenyre már meghívták a magyarok közül Bácsalmásit, Madarászt és Raggambit, valamint számos kiváló külföldi versenyzőt.

Bácsalmási már értesítette a rendezőket, hogy elfogadja a meghívást, hasonló választ küldött a német Eberle, az olimpiai dekaton harmadik helyezettje is. Rövidesen várják Sievert és Borchmeyer választát, valamint a svéd szövetség levelet is, hogy ki lesz az a 4—5 svéd atléta, akiknek indulását a svéd szövetség máris kijelölté. Természetesen a romániai atlétikai gárda is teljes számban indul.

Sporthírek

Az Universitatea tárgyalásokat folytat a CFR-rel, hogy a vasárnap simeriai CFR elleni meccse helyett a két vasutas csapat a válogatottjait játsszon az U ellen barátságos mérkőzést. Amennyiben nem sikerülne a megegyezés, az U vasárnap valamelyik vidéki városában játszik.

Külföldi turára megy az Unirea-Tricolor, Bucurestiből jelentik: Az Unirea-Tricolor keleti turára indul, melynek során március 17 és 18-án Athénben, 23-án Konstantinápolyban, 25 és 26-án Ankarában játszik.

A Szegedi FC husvétkor Oradeán vendégszerepel. Első napon a Törökvs ellen, másnap pedig a Crisana ellen állnak ki a szegediek.

A Jugoszlávia—Románia május 6-i világbajnoki selejtező mérkőzésért a román szövetség hétezer svájci frankot, több mint kétszáz ezer lej fizet a jugoszlávoknak.

A lembergi katonai siverseny öt első helyét a román csapat hódította el. A pontversenyben első Lengyelország, második Románia, harmadik Csehszlovákia lett.

Haggibor—KKASE klubközi asztali tenniszverseny lesz szombaton és vasárnap Clujon.

KÖZGAZDASÁG

Új bizottságot küldtek ki a kontingentálási
törvény előkészítésére

Eltörlik a cukorrépa adóját

Bucuresti, március 7. A kereskedelmi és iparügyi minisztériumban tegnap nagyfontosságú értekezletet tartottak az új kontingentálási rezsim kérdéséről. Az értekezleten Garofild, az agrárkamara szövetségének elnöke exportunk fellendítése érdekében szólalt fel, melyet a „parazita ipar” elyalo mása utján kell megvalósítani. Penescu-Kirtsch, az UGR delegátusa az iparosok sérelmeit ismertette a régi kontingentálási rezsimben. Gr. Dumitrescu az új kontingentálási törvény megszerkesztésénél az állam, a kereskedők és az iparosok érdekeinek szem előtt tartását kérte. Teodorescu minisz-

ter az értekezlet eredményeképpen bizottságot nevezett ki a törvény előkészítésére.

Victor Slavescu miniszter elnöklete alatt a tegnap ülést tartott a kamara pénzügyi bizottsága. Az ülésen elhatározták, hogy a cukorrépa adóját eltörlik a forgalmi és luxusadót a jövőben pedig részletekben is fog lehetni a pénzügyigazgatóságoknak fizetni.

Teodorescu miniszter törvényjavaslatot készített a jelenlegi ipartörvény meghosszabbításáról. A javaslat szerint továbbra is a jelenlegi ipartörvény marad érvényben minden módosítás nélkül.

Tavaszi és husvétli ruhák olcsó festése
és tisztítása megkezdődött CZINK-nél!Mégis megmaradnak a halálra ítélt
kereskedelmi és iparkamarákTeodorescu kereskedelmi és iparügyminiszter szenzációs
nyilatkozatot adott a kamarák küldőtségének

Bucuresti, március 7. Teodorescu kereskedelmi és iparügyi miniszter tegnap kihallgatáson fogadta az ország kereskedőtársadalmának, a Sfatul Negustoresenek és a kereskedelmi kamaráknak delegációját. Staleovici kereskedelmi kamarai elnök és Niculescu-Ritz, a Sfatul Negustoresnek alelnökének vezetésével.

A delegáció memorandumot nyújtott át a miniszternek, melyben ismertették a kereskedők sérelmeit és pontosan kérték ezeknek orvoslását.

Niculescu-Ritz olvasta fel a memorandumot, mely a következő pontokat tartalmazta:

1. A kereskedők kérik, hogy a kamarák autonómiája megmaradjon továbbra is, hogy az országnak ne tizenkét, hanem husz iparkamarája legyen és hogy a kamarák igazgatótanácsának a felosztása a jövőben mentes legyen a politikai áramlatoktól.

2. A kereskedők adósságai a parasztkéval egymértékben legyenek konvertálva, mert azok a kereskedők, kiknek parasztadósai nem kötelezettek az új konverziós törvény alapján fizetésre, kép telenek adósságaikat kifizetni.

3. Kéri a behozatali kontingentálás megszüntetését és az export intenzív vételezt. A román termékek megjavítására radikális törvények hozatalát.

4. Az egyenes és globális adók kvótáinak leszállításával a kereskedők terheinek megkönnyítését.

5. A luxus- és forgalmi adónak csak az előállítási helyen és a vámoknál való alkalmazása.

Teodorescu miniszter válasza

A kamarák számának redukciójával kapcsolatban több héten át forgalomba kerülő elentés híresztelésekre tett végleges pontot Teodorescu miniszter nyilatkozata.

A miniszter kijelentette, hogy sikerült megegyeznie a kormányt arról, hogy az eddigi elhatározott tizenkét kamarán kívül

az aradi, bacaui, sibiu, t. severini, oradeai, tg. muresi és lugojii kamarák is fenntartásuk.

A konverzió kérdésében a miniszter azonosította magát a kereskedők kéréseivel és megígérte, hogy közben fog járni a minisztériumnál abban az irányban, hogy a kereskedőkre és földművesekre egyformán terjesszék ki a konverziót.

Az import kontingentálására a miniszter szerint azért van szükség, mert nincs Európában egyetlen olyan állam sem, mely ne mérsékelné a behozatalt.

Megígéri azonban a delegációnak az importtörvény megkönnyítését.

Az adó kérdésében Teodorescu miniszter nem tartotta magát kompetensnek nyilatkozni, de kijelentette, hogy egyetért a memorandum sérelmeivel és támogatni fogja azokat a kormánytól.

A Vestea szerint igen előnyös
konverziót kap a város is

A Vestea című lap szerint a városi konverzióra voantkozzalag a konverziós bizottság a következőket állapította meg: A városi adósságok tíz év alatt fizetendők le 4 százalékkal kamattal. Aki az első évben lefizeti teljes adósságát az 24 százalékos engedményt kap. Aki a második évben fizeti le az 15 százalékos, a harmadik évben 10 százalékos, a negyedik évben pedig 5 százalékos az adósság redukciója. A lapnak ez a híre megerősítést igényel.

A Cluj-i inspektorátus hírei. A munkaügyi inspektorátus közlése szerint a turdai cementgyár igazgatósága és 320 munkása között konfliktus tört ki. Tarnoveanu munkaügyi inspektor közvetítésével a konfliktust békés uton intézték el, meghosszabbítva a kollektív szerződést 1 évvel. A munkások órábérére tíz és husz lej között variálódik. — A napokban a munkaügyi inspektorátus számos kisiparosnál tartott razzizást. A razzizák eredményeképpen a k'hágókat, akik 8 óránál tovább dolgoztatták munkásaikat, vagy nem tartották be a vasárnapi munkaszünetet, ötszáz-tól ötezer lejig terjedő pénzbüntetéssel sújtották.

Tőzsde

Irányzat Clujon lanyhább.
Cluj. Buza 380—390, tengeri 190—195, zab 215—220, árpa 190, sórárpa 280, lucerna 28—30, lóhere 28—30.
Galati. Buza 390, árpa 142.50—145, zab 170—175, rozs 200, uttengeri 120, ótengeri 210, bab 190.

Kölföldi gabonátörsdék:

Csikágó. Buza máj. 87.62—87.87, jul. 86.87—87, szept. 87.87—87.87, tengeri máj. 51.75, jul. 53.62, szept. 55.62, zab máj. 35.72, jul. 35, szept. 34.50, rozs máj. 60.37—60.50, 61.62, szept. 62.87.

Winnipeg. Buza máj. 69.50, jul. 70.75, árpa máj. 42.25, jul. 43.25.

Liverpool. Buza márc. 4.02, hétnyelcad. máj. 4.05 egynegyed, jul. 4.07 és fél, okt. 4.08 ötnyelcad, tengeri febr. 8.04 és fél, márc. 8.04 és fél, ápr. 6.10 és fél.

Pénzpiac

Bucuresti tőzsde Zürich 32.35—32.68, Berlin 39.65—40.65, Newyork 100—107, London 507—517, Párizs 6.58—6.59, Milanó 8.70—8.82, Prága 4.10—4.13, Wien 22.75—23.25, Amst. 67.35—67.85, Brüksel 23.35—23.50, Belgrád 2.25—2.50, Varsó 18.70—19.50, Madrid 13.70—14.20, Budapest 29.24, Stockholm 28.

Zürichi tőzsde. Buc. 308, Amsterdam 208.25, London 15.70, Berlin 122.80, Newyork 309.75, Párizs 20.37 háromnegyed, Milanó 26.60, Belgrád 7.00, Wien 73.30, Prága 12.84, Varsó 58.32 és fél.

Megvan a spanyol-francia kereskedelmi szerződés. Párizsból jelentik: Aláírták a spanyol-francia kereskedelmi szerződést. Az okmányon spanyol részről Maderriaga parizsi spanyol követ, francia részről Bathou és Lamoureux miniszterek aláírásai szerepelnek.

Belgium nem ad külföldi kölcsönt. Brüsszelből jelentik: Cáfolják azt a hírt, miszerint Belgium abban a helyzetben lenne, hogy külföldre kölcsönt nyújtson.

Márciusban is fogják segíteni a munkanélkülieket. A munkakamra titkárságának közlése szerint a munkanélküliek segítése március hónapja megkezdődött. A városi tanács háromszázötvenkilencezer lejt irányzott elő a márciusi munkanélküli segély céljára. A pénzből a munkanélküliek listézt, babot és szalonmát fognak kapni.

Az ipar és tudomány szakembereihez: Minden magyar, német, francia, angol folyóirat és könyv megrendelhető és előfizethető. — Könyvek szállítása utánvétel, folyóiratok előfizetése: Lepageul Cluj. A lapokat közvetlenül kapja a kiadótl. Kérjen ingyen jegyzéket Lepageul, Cluj.

Sztrájk tört ki a spanyol építőiparban. Madridból jelentik: Az építőiparban sztrájkok vannak. Kormányról intézkedéseket fogantatosították a munkabeszüntetések gyors likvidálására. A sztrájkok irányítói letartóztatásba kerültek. Jelentősebb sztrájk incidenseket nem jelentettek!

Földi Mihály: A esábitó. A magyar irodalom élő jelesei közül kimagaslik Földi Mihály izmos tehetségű alakja. Műveiben nemes az érdekes és izgalmas mesészöveg, plasztikus jellemábrázolás, hanem a gondolatok mélysége és az egész koncepció világnézeti magaslata dominál. Ragyogó szerelmi regény „A esábitó” és mégis súlyos a benne lüktető kvalitásoktól. A regény új propaganda kiadása vászonkötésben a korábbi 320 lej helyett, most 80 lejért kapható, az Uj Kelet könyvostályában, az összeg és portóltség előzetes beküldése mellett vagy utánvétel.

SZERKESZTŐI
ÜZENETEK

K. K., Cluj. Legnagyobb sajnálatunkra nem tudunk felvilágosítást adni. Esetleg a Magyar Nemzeti Bank Budapest tud a kért sorsjegyekről.

A Cor
törést s
legényNyolcszáz méter a
matrózok.

Bucuresti, március 7. tegnap, hogy a leum szállító gőzös a zeleben szerencsétlenül vihar ereje a szélnek következtében a constantai kikötőből szerencsétlenség szintoni életveszedelemnek segítséget nyújt azonban a vihar köztak képesek megközelíteni csak magukat ki ne veszedelmének.

A Santoni kettős gőzös helyzetbe került pánik fogta el, szolgálatot teljesítő a rémülettel. A hateresnek elnöklete tilt össze, amelyen engedik a mentő eszaktokat ültetik bele a hajón várják be a lési lehetőséget. A part felé, de alig midőn a hajó által lag védett területben meg felborították. hat utasa vízbe került néhány perc múlva a mentősönakhöz a többi tizenkettő külni. A mentősönalyét a parttól nyolcválasztotta el és a tásában volt. A tengővekkal is el voltak betőségre elkészült szálltak a mentős erőfeszítéseket tette partig. Több mint tartott, amíg az első megközelíteni a parta közelében lévő vasuti munkása és mélyzet voltak szemzelükben lejárzóddo hogy a szerencsétlenségben is segíthette

Alfonzo Lacanelli háromnegyedóra utafeszítések után feléni a partot. Az egmatrózt egy halászpedig egy szekérral tották. A vasutas segerésére, a szerencs a fagytól félholtantantai kórházba. Lazeliténie a partot a is. A szerencsétlenségkettek a hidegtől é munkások nem tud Végre hosszas vármelt a helyszínre a ma egy autója. A agerész már halott v mobilra tették és k

Nyolcan közülük kinok között kiszer constantai kórházba öt tengerésze jutott közüliük még a part elmerült. Valamennyi okozta. Félig meztlyike több mint egytatott élet-halál h hogy partra jussón rülten érkeztek el. felelő orvosi ápolás lett volna lehetősé nekülnenek. Így a tragédiájuk: az éle tett nagy erőfeszítédön érte utól őket Riccardo Rosignol, eigo Antonio legény gelo Dericio szaká távirtdász, valamint Jovdano Francesco, isto Ciaso, Serfilio Giovanetto tenger constantai kórház Amata Tomaza, Pe pilio, Giuseppe Ber rózokat, Gico Pom tak a faqy követke tozzin pedig letarg

150 lejért III. osztályon | Oda és vissza
640 lejért II. osztályon | résztvehet

CLUJ—BUCURESTI
társasutazáson

Indulás vasárnap reggel 8 órakor. Visszaútazás Bucurestiből kedden este, Befizetéseket legkésőbb 9-én este 6 óráig elfogad a WAGONS-LITS „COOK” Cluj, Piata Unirii 18. szám. (Telefon: 2-24.), ahol szállodai szobák is foglalhatók.

A Constanta mellett hajótörést szenvedett olasz gőzös legénységének megrendítő tragédiája

Nyolcszáz méter átúszása után megfagyva érkeztek a partra a hajótörött matrózok. Tizenkét halottja van eddig a szerencsétlenségnek

Bucuresti, március 7. Röviden jelentettük tegnap, hogy a Santoni olasz petróleumszállító gőzös tegnap Constanta közelében szerencsétlenül járt. A hajót a vihar ereje a szikláknál parthoz vágta és ennek következtében a Santoni kettétört. A constantai kikötőből több hajó indult a szerencsétlenség színhelyére, hogy a Santoni életveszedelemben forgó legénységének segítséget nyújtson, ezek a hajók azonban a vihar következtében nem voltak képesek megközelíteni a Santonit, ha csak magukat ki nem teszik a pusztulás veszedelemének.

A Santoni kettészakadt legénysége tragikus helyzetbe került. A hajó legénységét pánik fogta el, egy a hajón pikolói szolgálatot teljesítő fiatal ember megőrült a rémülettől. A hajó legénysége a parancsnok elnöke alatt tanácskozási ülésre, amelyen elhatározták, hogy leengedik a mentő esónakot és ebbe a fiatalokat ültetik bele, az idősebbek pedig a hajón várják be az esetleges menekülési lehetőséget. A mentőesónak elindult a part felé, de alig haladt ötven métert, midőn a hajó által a vihar elől viszonylag védett területből kikerülve, a hullámok felborították. A mentőesónak tizenhat utasa vízbe került. Négyüknek sikerült néhány perc múlva ismét visszajutni a mentőesónakhoz és abba beszállani, a többi tizenkettő uszva próbált menekülni. A mentőesónak felborulásának helyét a parttól nyolcszáz méteres távolság választotta el és a tenger állandó hullámzásban volt. A tengerészek, akik mentőesónakok is voltak látva és minden esélyre elkészülve félíg meztelenül szálltak a mentőesónakba, kétségbeesett erőfeszítéseket tettek, hogy eljussanak a partig. Több mint háromnegyed óráig tartott, amíg az első tengerésznek sikerült megközelíteni a partot. Aggea Constanta közelében lévő vasúti állomás négy vasúti munkása és a hajón maradt személyzet voltak szemtanúi a közvetlen közelükben lejátszódó tragédiának, anélkül hogy a szerencsétlenek akármilyen formában is segíthettek volna.

Megfagyott matrózok
Alfonzo Lacanelli matróznak sikerült háromnegyedórás úszás és hihetetlen erőfeszítések után félíg megfagyottan elérni a partot. Az egyik vasúti munkás a matrózt egy halászkunyhóba vitte, innen pedig egy szekérral Constantaba további vitték. A vasutas saját ruháit adta a tengerészre, a szerencsétlen azonban így is a fagytól félholtan érkezett meg a constantai kórházba. Lassan sikerült megközelítenie a partot a többi tengerésznek is. A szerencsétlenek valamennyien reszkettek a hidegtől és a partonlevő vasúti munkások nem tudtak segíteni rajtuk. Végre hosszas várakozás után megérkezett a helyszínre a constantai hatóságok egyik autója. Aakorra azonban két tengerész már halott volt. A többieket autómobilra tették és kórházba vitték.

Nyolcan közülük utközben rettenetes kínok között kiszenvedtek, úgy hogy a constantai kórházba már csak a Santoni öt tengerésze jutott el élve, miután egyik közülük még a parthoz való úszás közben elmerült. Valamennyiük halálát fagyás okozta. Félíg meztelenre vetkőzve némelyike több mint egy órán keresztül folytatott élet-halál harcot a hullámokkal, hogy partra jusson, ahová teljesen kimerülten érkeztek el. Talán ha azonnal megfelelő orvosi ápolás alá vették volna őket lett volna lehetőség arra, hogy megmeneküljenek. Így azonban beteljesedett tragédiájuk: az életük védelmében kifelelt nagy erőfeszítések után, a szárazföldön érte utól őket a halál. Meghaltak Riccardo Rosignoli harmadik tiszt, Miságo Antonio legénység parancsnok, Angelo Dericio szakács, Mirenielli Antonio távirás, valamint Caicagnio Guliemo, Jordano Francesco, Gatzuo Giulio, Tacuisto Ciano, Senfilipo Ginzenno Loria Giovanetto tengerészek és a hajóács. A constantai kórházban ápolás alá vették Amata Tomaza, Petro Piezzo, Gico Pompilio, Guzeppo Bertocci és Lacanelli matrózokat. Gico Pompilio karjai megbénultak a fagy következtében. Guzeppo Bertoczin pedig letargia vett erőt.

Tizenegy tengerész halálküzdelme

A constantai kikötőből három hajó indult el a Santoni fedélzetén maradt tizenöt tengerész megmentésére. Am sem a Lear királynak, sem a Julietta és az Amarinis vontatóhajóknak nem sikerült a kiújuló vihar következtében a kettétört hajót megközelíteni. A tizenegy tengerésszel való rádió összeköttetés is megszakadt, miután a fagyás a mentőesónak áldozatai közé került. A partról világosan kivehető volt, amint a tizenegy tengerész, akiket minden pillanában az elsüllyedés veszedelem fenyeget, karjaikkal, zsebkendőikkel kérik kétségbeesetten segítségüket anélkül, hogy valaki is közeledhetett volna hozzájuk.

A három hajó visszatérése után a Duca segédhajó indult a Santoni legénységének megmentésére. A Constantaban horgonyzó Celio olasz hajó által rendelkezésre bocsátott mentőkészülékekkel felszerelve, a Duca-nak sikerült a kettétört

Magyar Színház

Ma este félkilenc órakor:

GSIPETKE

A idei szezon legnagyobb operettje. Szerzők: Török Rezső és Fényes Szabolcs. Főszereplők: Stefanidesz Ili, Tompa Béla, Kovács György, Tóth Elek, Benes Ilona, Kerekes Ilona, Tompa Sándor, Forgács Sándor és Réthely Ödön.

Santonit megközelíteni és egy rakéta segítségével kötelei átlóni ennek fedélzetére. Ezen a kötelei azután a Santoni fedélzetéről Baroni Munceleri matróz átkuszott a Duca fedélzetére. A matróz elmondotta, hogy a Santoni a batumi kikötőből jött benzinnel megrakodva és rakományát a constantai kikötőben akarta kiegészíteni. Egész uton nagy viharral küzdött, míg a román vizeken eltört a hajó kormányja. Próbált horgonyt vetni, horgonyokat azonban a hullámok eltették, majd a hajót a sziklához vágta. A hajó első és második tisztje és kilenc másik tengerész várják a Santoni fedélzetén a menekülést. A Bercovits ügynőség, amely a constantai kikötőben a Santoni képviselőt látta el, halászközből és csónakosokból mentőexpediációt szervezett tízezer lejt ígérvé minden megmentett tengerész életéért.

A constantai hatóságok egész éjszaka folytatták a mentési kísérleteket. A ka-

tonai tengerészeti repülőosztág reflektorokat bocsátott rendelkezésre, amelyek a partról megvilágítják a kettétört Santonit. Végre az Amaris vontató hajónak sikerült megközelíteni a Santonit és felszedni az annak fedélzetén maradt matrózokat. Valamennyiüket partra szállították és szállóban helyezték el. Az éjszaka folyamán kihalászták a tengerből a katasztrófa tizenkettő áldozatát is.

Bucuresti, március 7. Constantaban ma délelőtt felboncolták a Santoni matrózainak hulláit. A boncolási jegyzőkönyvet Genovába küldték, az ottani tengerészeti hatóságokhoz. Még nem történt intézkedés azirányban, hogy az olasz hajókat román földön temetik-e el, vagy Olaszországba szállítják. A bucaresti olasz követség tengerészeti attaséja két olasz tiszt kíséretében Constantaba utazott. Az elsüllyedt olasz hajó legénységéből három matróz holttestét még nem sikerült megtalálni.

Keren Hajesszód miting Clujon

Dr. N. M. Geiber előadása a régi Iparkamarában

Soha olyan aktualitással nem bírt a zsidóságra nézve a Palesztina-mozgalom, mint ma. Az egész világon terjedő antiszemitizmus és a németországi események még a legközömbösebbeket is felébresztették szunyadásukból és fel kellett ismernie a zsidóság minden rétegeinek, hogy a zsidókérdés megoldásában Palesztina a legkomolyabb gyakorlati tényező lett. Mert még azok az országok is, melyek politikai, vagy egyéb okokból a menekülő zsidóknak oltalmat nyújtottak, csak ideiglenes vendégeknek tekinthetők. Egyetlen hely, ahol a zsidók otthon találnak, Erec Jisraél.

Nincs ma a zsidóságot közelebről érdeklő kérdés, mint a Palesztina-probléma és annak megismerése, hogy mit jelent ma és mit jelenthet a jövőben a zsidó kérdés megoldásának tekintetében az épülő zsidó ország. Eppen ezért megkülönböztetett érdeklő-

désre tarthat számot az a meeting, melynek vezérszónoka dr. N. M. Geiber, a híres történelem tudós, akit alkalmi volt már megismerni a cluji zsidóságnak és aki a napokban érkezett Clujra a K. H. akció levezetésére. Dr. Geiber, aki rövidesen katedrát kap a jeruzsálemi egyetemen, egyik legavatottabb ismerője a zsidóság és a palesztinai országépítés problémáinak. Előadásának címe:

„Palesztina szerepe a zsidó válság megoldásában.”

Dr. Geiber előadói készségét fölösleges méltatni, mert mindennél jobban beszél az a szeretet és érdeklődés, mely lyvel az erdélyi zsidóság tömegei fogadták eddigi útja során.

A meetingen, mely f. hó 11-én este 9 órakor a régi Iparkamara nagyteremben lesz megtartva, a cluji zsidóság több vezetőszemélyisége is fel fog szólalni.

Olaszországnak nem áll szándékában a kisantanttal rivalizáló új hatalmi csoportot létrehozni

Franciaország nem támogat olyan politikát, mely Olaszországot a kisantanttal állítaná szembe

Párizs, március 7. Barthou francia külügyminiszter újabb hosszú megbeszélést folytatott. De Chambrun római francia nagykövettel.

Az Excelsior szerint az olasz kormány közölte a Quai d'Orsayval, hogy Olaszországnak nem áll szándékában a kisantanttal rivalizáló új hatalmi csoportot összehoznia Középeurópában és hogy olasz részről igen örömdetesnek találják, ha Franciaország megjelöljen informálna a kisantantot. Rómából hangoztatják azt is, hogy a francia olasz együttműködésnek létre kell jönnie a középeurópai kérdésben s akkor bizonyára találni fognak olyan megoldást, amely minden érdeket megfelelően kielégíti.

Ezzel kapcsolatban a Journal des Débats kihangsúlyozza azt az álláspontot, hogy Franciaország nem támogat olyan politikát, amely Olaszországot a kisantanttal állítaná szembe. Ezt az álláspontot Mussolininek még a

római hármass miniszterelnöki tanácskozás előtt tudomásul kell vennie. A Paris Soir szerint Franciaország csak abban az esetben nem ellenzi az olasz középeurópai tervet, ha a megvalósítás során az nem fog irányulni a többi dunamenti államok ellen. Ha ez az aggodalom elesik, francia részről is helyesnek tartják a kétoldalú szerződés rendszerének kiépítését.

A Neue Freie Presse párizsi értesülése szerint Franciaország nem kívánja akadályozni az olasz Duna-terv megvalósítását s ebben az értelemben már tájékoztatást is küldött a kisantant kormányaihoz.

Több bécsi lap azt a prágai információt közli, hogy a csehszlovák hivatalos körökben már szintén kevésbé kedvezőtlenül fogadják a Középeurópa szanálására irányuló olasz erőfeszítéseket. A lapok annak a reményüknek adnak kifejezést, hogy meg lehet találni majd a kisantanttal az együttműkö-

dés útját. Egyidejű bécsi jelentés szerint Schüller helyettes államtitkár elutazott Rómába a hármass miniszterelnöki találkozó előkészítésében való részvételre.

Hasonló okokból már Rómában tartózkodik Ferenczy magyar államtitkár is. Egyidejűleg Rómában megkezdődött a római hármass miniszterelnöki találkozó előkészítése. A munkálatokban résztvevő szakértők feladata annak megállapítása, mely határig támogathatja a három állam egymás exportját kölcsönösen nyújtandó vámpreferenciák útján.

A római lapok annak a meggyőződésüknek adnak kifejezést, hogy a Középeurópa-terv olasz terv olyan megoldásokat ajánl, amelyeknek megvalósítása nem fog nehézségekbe ütközni. Bizonyos, hogy sikerülni fog összharagot teremteni, aminek legbiztosabb módja a racionális együttműködés. A leggyorsabb tempóban hozzá kell fogni a probléma gyakorlati megoldásához.

Amennyiben a kisantant hivatalosan közölné állásfoglalását az elmúlt évi szeptemberi olasz dunai memorandum ügyében, lehetségessé válnék a tárgyalás a kisantanttal a középeurópai problémáról.

Róma, március 7. Dollfus és Gömböst római tartózkodásuk idején az olasz király audiencián fogja fogadni.

Az olasz kormány lehetőséget fog nyújtani a két kormányelnöknek ahhoz is, hogy a Rómában akkreditált diplomatákkal érintkezést vehessenek fel.

Prága, március 7. Lehetséges, hogy Csehszlovákia nem fogja ellenezni a Középeurópa-terv olasz terv megvalósítását. Prágában meglepéssel fogadták az olasz lapok azon határozott megállapítását, hogy a hármass miniszterelnöki találkozóhoz hozandó döntések egyáltalán nem irányulnak más államok ellen és hogy minden dunai ország előtt nyitva áll a csatlakozás útja. Francia hivatalos helyről is megfelelő tájékoztatások érkeztek Prágába.

Róma, március 7. A Giornale D'Italia Dollfus-intervju közöl. A kancellár kihangsúlyozza Ausztria történelmi hivatását s azt, hogy nem érheti vád amiatt, hogy hivatásának tudatában megvédeni igyekszik az osztrák függetlenséget. Dollfus örömmel állapította meg, hogy az olasz nép teljes megértést mutat Ausztria iránt s hogy az olasz kormány kezébe vette a középeurópai szanálást. Bizonyosra vehető, hogy a római tanácskozás újabb jelentős lépést fog jelenteni a konszolidáció megteremtése terén.

CSÜTÖRTÖK

Budapest tud

Egész Bucuresti nyomoz Popovici dr. gyilkosai után

A Popovici-család tragédiája. Miért nem ugattak a képviselő kutyái a végzetes éjszakán?

Bucuresti, március 7. A szerkesztésen Popovici dr. képviselő meggyilkolásának rejtélye nemcsak az ügy vizsgáló bíróját, az egész fővárosi rendőrséget, a vidéki esendőrség egy részét foglalkoztatja, hanem ugyyszólván a főváros egész közönsége nyomoz és az újságírók egész légiója állott önként a nyomozás szolgálatába. A lapok naponta több teljes oldalon foglalkoznak nemcsak Popovici dr. meggyilkolásának rejtélyével, hanem az ugyancsak felderítetlen Ilie Sandu kocsáros és családjának lemészárlásának ügyével is.

Ebben a pillanatban, mikor e sorokat írjuk, teljes holtpontra van a vizsgáló, abszurdumnak bizonyult a feltevés, hogy a külföldi üzleti érdekeltség akarták megszerezni az ügyvéd iratát, akár rablógyilkosság útján is, a sapka tulajdonosára vonatkozó bemozdások ezideig hamisnak látszanak, az elfogott börtönszökevények, valamint a többi lefogott alvilági ember lel két bizonyára több bűn terheli, csak éppen az valószínű, hogy akár Popovici dr., akár az Ilie Sandu kocsáros és családjának kiirtásában részesek voltak.

Csak a gyilkosságot követő izgalom és zűrzavar sajátos feszültségével már gyanúsított az a néhány félre nem érthető célzás, mely szerette hangoztatni, hogy a szerkesztésen Popovici dr. özvegyének első férje is gyanús körülmények között halt meg. Bármily fantasztikus is volt ez a burkolt célozgatás, a mai fővárosi lapok néhány adattal rámutatnak ennek az igazán sajnálatra méltó urnónek család körülményeire. Popovici Eusebiu dr. felesége, Alecu Popovici dr. egyetemi tanárnak a leánya, első férje Storoinet megye prefektusa, Munteanu ügyvéd volt. Munteanu prefektus annakidején vakbél-operáció következtében halt meg, halála után özvegye Popovici dr.-hoz ment feleségül, ki egyébként unokafivére volt. Tragikus sors üldözi a Popovici-családot. Pár év előtt halt meg a gyilkosság áldozatának férje, végül most gyilkosság áldozatának legnagyobb büszkesége, a nagysikerű politikus, képviselő, a boldog családapa.

A nyomozás mostani holtpontján egész jelentéktelennek látszó jelekbe kapaszkodnak a vizsgáló. Óriási apparátussal nyomozzák például, hogy miért nem ugattak azon éjszakán a kutyák? Két Dobermann-kutyája volt az elhunyt Popovici dr. ügyvédnek, nagyon szerette a kutyákat és a két állat valószínűleg ugattott volna, a gyilkosokra rohant volna, üldözte volna őket, ha nem lettek volna történetesen bezárva.

Az András nevű német szolgálógyény még mindig ott van a meggyilkolt özvegyének házában, kihallgatása után elbocsátották, az özvegy pedig, aki ma is jórészt a fájdalom hatása alatt visszavette a hájaldalmak hatása alatt hozott segítséget. Ezt az Andrást most már csak a magánnyomozást teljesítő újságírók faggatják, a rendőrség már tisztázva látják szerepét.

András, a német szolgálógyény ugy beszéli el a két Dobermann történetét, hogy azok ezen az éjszakán be voltak zárva, a tett színhelyétől távolabb fekvő kutyáiban. Pár hét előtt megbetegedett a kutyák. Popovici dr. maga vitte őket egy állatklinikára, ahol hamárossan meggyógyultak. A továbbiakra nézve azt mondja a szolgálógyény, hogy az állatorvosi klinikán azt a tanácsot adták az ügyvédnek, hogy néhány napig tartsa meg zár alatt a kutyákat, ne engedje őket szabadon, mert egyelőre még árthat nekik, ha egész éjszaka szabadon járnak és ugatással „fárasztják és idegesítik” magukat. Így aztán Popovici dr. tény-

leg be is zárta a kutyáiba a kutyákat és ápolgatta őket.

Viszont az állatorvosi klinikán azt a választ adta az orvos a nála érdeklődő újságíróknak, hogy efféle tanácsot nem adott, csak valami félreértés lehet, a kutyákat teljesen gyógyultan adták át a szerkesztésen ügyvédnek.

A Dimineata rendőri riportere a szolgálógyény kikérdezése alkalmával egyszerűen szigorúan a legény szemébe nézett és rákiáltott:

— Az egész városban azt beszélik, hogy benne vagy a dologban. Téged gyanúsítanak a gyilkossággal. Ugy tudják, hogy volt egy társad is...

A szolgálógyény nagyon nyugodtan és barátságosan csak ennyit mondott:

— A rendőrség rendelkezésére állok, meg vagyok győződve, hogy megtalálják az igazi gyilkost és hogy senki nem ér igaztalanul bántódás...

Hogy miképpen kerülhettek be a banditák az ügyvéd lakásába észrevétlenül és miként távozhattak onnan könnyűszerrel, ugyancsak egyik kiderítetlen pontja a nyomozásnak. A vizsgálgató személyesen próbálta ki a kerítésen való átjutás lehetőségét és megállapította, hogy egészen könnyű azon átjutni, nem kell hozzá különösebb tornásznak lenni. Az ajtókat viszont a menekülésnél a zárban hagyott kulcsokkal könnyűszerrel kinyitnatták.

A szomszédság csupa megbízható és vagyonos emberek. Egy faraktáros az egyik szomszéd, akinek udvarán hat atlétatermetű őr vigyáz a faraktárra. Persze a szomszédságot itt, a ritkán lakott területen úgy kell érteni, hogy a még a legközelebbi szomszédos ház is néhány teleknyre van.

Lehet, hogy ezek a kis jelek is megdönthetetlen bizonyítékokká jelentéknednek, de egyelőre a józan megítélés fényénél csak hitvány szalmaszálaknak látszanak, melyekbe hiába kapaszkodik a talajt vesztett vizsgálat.

SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET

Tessék bezállni 10 és 17 lejes helyárral. Ma délután 4 órakor lesz az első hallatlanul olcsó helyáras előadása a Tessék bezállni operett-revünek ebben a szezonban. A Tessék bezállni csütörtök délutáni előadását teljesen abban a kiosztásban és rendezésben játsszák, mint a premier előadás, dacára annak, hogy minden páholly és földszinti hely 17 lej és minden erkélyhely csak 10 lejbe kerül.

Csipetke operett-premier csütörtökön este. Teljesen felkészülve várja a premier közönségét az idei szezon legmulatságosabb szövegű és legkedvesebb zenéjű táncos operettje, a Csipetke, amelynek ma este lesz a bemutatása a színházunkban. Oradeán sorozatos előadásokban játssza a társulat a Csipetke operettet zsufozt házak előtt. Itt is igen nagy az érdeklődés Török Rezső és Fényes Szabolcs operettje iránt és így biztosra vehető, hogy nemcsak a premier, de a pénteki, szombati és vasárnapi Csipetke előadásai zsufozt házak előtt kerül majd színre. A címszerepet Stefanidesz Illi játssza, a többi szerepeket Tompa Béla, Kovács György, Tóth Elek, Kerekes, Benes, Forgács, Tompa Sándor és Réthely játsszák.

Több mint szerelem 10 és 17 lejes helyárral. Szombat délután 4 órakor Bus-

Fekete László ma már világsikerű vígjátéka, a Több mint szerelem kerül színre 10 és 17 lejes helyárral.

Az ember tragédiája hetedszer. Vasárnap délután 4 órakor rendezés helyárral. Az ember tragédiáját fogják játszani új rendezésben. Erre az előadásra már most olyan nagy az érdeklődés, hogy aki helyet akar magának biztosítani, az jól teszi, ha előre gondoskodik jegyről.

ROMAN OPERA MŰSORA:

Péntek este 8 órakor: Rigoletto. Szombat d. u. 3 órakor: Traviata. Vasárnap d. u. 3 órakor: Hoffmann meséi.

A cluj-oradeai társulat harmadik játék ciklusának megnyitó műsora:

Csütörtökön délután 4 órakor: Tessék bezállni. Csütörtökön este fél 9 órakor: Csipetke. (Operett-újdonosság először.) Pénteken este fél 9 órakor: Csipetke. (Operett-újdonosság másodszer.) Szombaton délután 4 órakor: Több mint szerelem. (10 és 17 lejes helyárral.) Szombaton este 9 órakor: Csipetke. (Harmadszer.) Vasárnap délelőtt 11 órakor: Tessék bezállni. (10 és 17 lejes helyárral.) Vasárnap délután 4 órakor: Az ember tragédiája. (7-edszer.) Vasárnap este 9 órakor: Csipetke. (Negyedszer.)

SELECT-MOZGÓ MŰSORA

Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor: Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor: Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor: Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor: VIII-ik Henrik magánélete. Rendkívüli film, Bíró Lajos kézírata nyomán, rendezte Korda Sándor. Főszerepben: Charles Laughton.

URANIA-MOZGÓ MŰSORA

Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor: Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor: Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor: Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor: Szívek melódiája, ragyogó kiállítás bécsi operett, Schubert Ferenc zenéjével, főszerepekben: Martha Eggerth, Hans Járny.

RÁDIÓ MŰSOR

Csütörtök, március 8.

Bucuresti. 19.30: Opera. Az első felvonás után felolvasás, utána hírek. Budapest. 6.45: Torna. 10: Felolvasás. 12.05: Grammfón. 1.30: Hangverseny. 4: Meseelután. 5.30: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar. 6.45: Angol nyelvtanítás. 7.15: Énekhangv. 7.45: Külgügyi negyedóra. 10: Hírek, majd cigányzene. 11.30: Kvintett.

Bécs. 21.20: Osztrák zeneszerzők művei. 23: Lemezek. Berlin. 17.40: Baritonadalok. München. 18.30: Strauss, Schumann. Wolf darabok. Varsó. 21.45: Szimf. hangv. Milánó. 20.50: Opera. Róma. 22: Vádm. olasz zene. Prága. 22.40: Smetana: Libusa jelenetek. Pozsony. 17.50: Áriaest. Kassa. 16.30: Tamburazenekar.

Péntek, március 9.

Bucuresti. 17: Rádiózenekar. 18: Beszélő újság. 19: Előadás. 19.20: Lemezek. 20: Filharmonikus hangv. 21.45: Beszélő újság. Budapest. 6.45: Torna. 10: Felolvasás. 12.05: Számolozás. 1.30: Szimf. hangv. 5: Hang-emezek. 6: Gyorsirótanfolyam. 6.30: Sportközlemények. 6.40: Zongora. 9.20: Zenekari hangv. 10: Időjárás. — 10.45: Cigányzene. Bécs. 20.30: Lortzing humora. Berlin. 21.20: Schubert zene. Heusberg. 20.15: Beethoven hangv. Varsó. 20.15: Filharmonikus hangv. Milánó. 21: Szimf. hangv. Koma. 20.45: Zenekari hangv. Prága. 20.30: Jazz. Pozsony. 19.20: Fuvószene. Zagráb. 21.30: Tenordalok.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyetérti költsénel egy szó 1 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apró hirdetés 20 lej. Aláírtkeresőknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelleg levelet csak ugy továbbítunk, ha portobélyeg mellékelve van.

Havasai teavaj az I. C. A. poieni de sub muntei tejgazdaságából — ritális felügyelet alatt készítve — kapható naponta valamennyi erdélyi városban. Zsidók! Vásároljátok a maramuresi zsidó irasztkolónia tejtermékeit.

Csipkebevarrás, függöny, ágyterítő, párnák montirozása, kelengyek készítése Cal. Reg. Ferdinand 3. Weissmann R. — Ugyanott kézzelvarrot kesztyuk készítése és tanítása.

Ajurozóegő, alig használt, sürgősen emeletj modern 4 szobás lakás május 1-re kiadó. Ertekezni udvaron Lébnel, vagy ügyvédi irodában: Vlahuta 3, udvar földszint 4.

Cal. Reg. Ferdinand 82. házában uccai emeletj modern 4 szobás lakás május 1-re kiadó. Ertekezni udvaron Lébnel, vagy ügyvédi irodában: Vlahuta 3, udvar földszint 4.

Suche ein Einfaches deutsches Mädchen (Jüdin) von 17 bis 20 Jahr alt Gehalts-ansprüche und Zeugnisse einzusenden an. Manuel Grossmann Turda, Hauptstrasse 39.

URODONAL

MEGSZÜNTETI A REUMÁT

mert eltávolítja a káros lerakódásokat a vérből

Nagyon hatásos vagyok Önöknek csodás szerként, az URODONAL-ért, mert reumátusok majdnem teljesen elmúltak. Alig három hét kezelés után lelkeltem, rendszeres tudok járni és kitünően érezem magam.

Leon Chaumier, Le Theil-sur-Huison (Franciaország)



Ferjem, miután testsúlya meghaladta a 95 kilót, végül belátta, hogy túlsúlyos elizitt. Az orvosok URODONAL-kurat ajánlottak neki, amely után jelentéktelen lesoványodott. Ma már csak 80 kiló, de tovább folytatja a kurát, mert mindenki azt mondja, hogy egészen megifjult.

Robert H.-né Lüle (Eszakfranciaország)

Ehhez a meggyógyezéshez hozzáfuzom még azt, hogy nagyüdvöset adagokban használtam az URODONAL-t, mert nagyszerű reumabetegek szenvedtek. Nagyon meg vagyok elégedve ezzel a gyógyszerrel, mert használatom után már az első napokban javulást éreztem.

Jacomin Maria Marseille

Hugom nagyon sokat szenvedett epilepsziától és asztmás bántalmaktól. Házi orvosom erős URODONAL-kurat írt elő nekem. A kurát után ezek a káros tünetek bántalmak megszűntek és most, hat hónap után, egészen teljesen helyreállt.

Susanne L. Dijon (Franciaország)

... utőbnyomásom aggodalmakra kezdett okot adni. Sokszor szédülést éreztem és fejfájásom egy pillanatra sem szűnt meg. Hat hónap óta URODONAL-kurat tartok. Határozott javulást éreztem és foglalkozásomat ismét folytathatom.

Jean H. Neully-sur-Seine (Franciaország)

Felcsomagolásban kezdett szenvedni és én hosszú heteken keresztül különböző gyógyszerekkel, minden lehetőséget kipróbáltam. Sok hasztalan próbálkozás után végül az URODONAL szabadtudott meg súlyos betegségét. Most már teljesen felépült, de mondhatom, hogy annyit szenvedett, mint egy veterán.

Ch. V. Villefranch (Rhonemegye, Franciaország)

A világ minden részében eddig legalább 100.000 orvos írta elő. Lanceroux orvosnő, a párisi orvosi akadémia tagja, a koszeny elleni tanulmányában szintén az URODONAL-t ajánlja.

A NO INTIM-HIGIÉNIEJE
GYRALDOSE
Egészség, Kettöm, Baj

Kapható gyógyszerárakban és drogeriákban

HUGYSZERVEK
PAGEOL
Gonorhoea, Cystitis, Prostatitis

HIR Irodai törvény

Voltam kérem az széken...
A pódiumon Martdegen bánt el Lionmátha valamelyik get krét volna töle. kal mutatott rá az álogikusán kiagyalt t

— Hercig fia a meg félhangosan hölgy és ezzel ki is téssal szemben mutatott ugyancsak fél de botrány, hogy hában jön az iroda

Az a bizonyos Sar te, hogy ő került a igaz ugyan, hogy M Feuchtwanger ellen dik ezzel, ha Sarolte van szó.

— En bizony csak cai ruhában jöttem. — De drágám, ez sikkes, már két évvel szór cteded fel, nagy. — Az ifju hölgy nyelte le a gorombaremeltem, hogy ma nem abhagyják a vedtem, én naivista

— Láttam a Schu — Láttam. Gyönny játszik benne, alatt meg sem tud meghatottságtól.

Ez az átkozott pekam inkább a mozi álmi?

Marton emelt harvius gyarló hibáit tá szemrehányóan nézte beszélgetni.

— Remek szerep Flavius Gustaw Fr — Ugyan, direkt szabta Feuchtwang Pisszegtém. A h tak és megbotránkjuket. Ugy látszik, a szerep Ramon N

Aztán még megka válik a férjétől Juliskát, tavaszra sötétszürke lesz, a tak szombatom, üg schneider...

Es a közönség e kezdett. Vége az nek... — Azért mégis árodalmi törvényes. — Az előttem ülő

„Globus”

Március 19. át Cluj Paleszt Olaszország

10 nap III. osztályu gyo sa utazás elsőre zumma! együtt Felvilágosításoka bélyeg

„Globus”

B. T. Ca. Reg. Ferdin

HIREK

Irodalmi törvényszék

Voltam kérem az irodalmi törvényszéken...

A pódiumon Marton Ernő olyan ridegen bánt el Lion Feuchtwangerrel, minttha valamelyik munkatársa elébét kerít volna tőle. Lendületes szavakkal mutatott rá az általa képviselt vád jogikusan kiagyalt támpontjaira...

Hercig fia a Marton! — szólalt meg félhangosan előttem egy ifjú hölgy és ezzel ki is merült a tárgyalással szemben mutatott érdeklődése, mert ugyancsak félhangosan folytatta — de botrány, hogy Sarolta estélyi ruhában jön az irodalmi törvényszékre.

Az a bizonyos Sarolta nem is sejtette, hogy ő került a vád középpontjába. Igaz ugyan, hogy Marton, még mindig Feuchtwanger ellen tüztek, de ki törődik ezzel, ha Sarolta estélyi ruhájáról van szó.

— En bizony csak ebben a vacak uccs ruhában jöttem.

— De drágám, ez a ruhád nagyon sikkes, már két évvel ezelőtt, mikor először vetted fel, nagyon kétszert nekem.

Az ifjú hölgy édes mosolygással nyelte le a gorombaságot. Boldogan azt reméltem, hogy most már sértődötten abbahagyják a beszélgetést, de tévedtem, én nővéstem...

— Láttad a Schubert-filmet?

— Láttam. Gyönyörű. Az Eggerth úgy játszik benne, hogy egész előadás alatt meg sem tudtam mukkanni a meghatottságtól.

Ez az átkozott pech! Miért nem tudtam inkább a moziban a háta mögött alni?

Marton emelt hangon Josephus Flavius gyarto hibáit támadja. A két hölgy szemrehányóan nézett rá, alig lehet tőle beszélgetni.

— Remek szerep volna a Josephus Flavius Gustaw Fröhlichnek.

— Ugyan, direkt Ramon Novarróra szabta Feuchtwanger ezt az szerepet. Pisszegttem. A hölgyek hátrafordultak és megbotránkozva csóvázták a fejüket. Ugy látszik, mégis igazuk volt, a szerep Ramon Novarróé...

Aztán még megtudtam, hogy Mariska válik a férjétől, Jancsi megcsalja Juliskát, tavaszra a divatos kosztüm sötétszürke lesz, a klubban sokan voltak szombaton, ügyes fiu ez a Strokschneider...

Es a közönség egyszer csak tapsolni kezdett. Vége az irodalmi törvényszéknek...

Az ajtó fele nagy a tolongás. Mindenkéi előbb akar a folyosón lenni. Valaki megjegyzi:

— Azért mégis csak fárasztó ez az irodalmi törvényszék!

Az előttem ülő ifjú hölgy mondta...
Katz László

„Globus“ Voilage
Március 19, április 5, április 30.
Cluj Palesztina Egyiptom Olaszországon át és vissza
Lei: 13.430.
10 nap Abbáziába
III. osztályu gyorvonaton oda és vissza utazás elsőrendű penzióval és vizummal, együtt Lei 7563 tól. Egyéni utazás.
Felvilágosításokat szivesen ad választélag ellenében
„Globus“ Utazási Iroda
B. T. Cluj
Ca. Reg. Ferdinand 12. Telefon 550.

Áraink beszélnek!!!

(nézze meg kirakatainkat) Elsőrangú minőségű és márkájú cipőiről ismert

HOFFMANN cipőáruház,

Cluj, C. Reg. Ferdinand 19. Tel. 11-05.

A világpiac 1934 év tavaszi cipőmodelljei
a legnagyobb választékban megérkeztek

— Vasárnap reggel indul a Waggon-Lits bucaresti társasutazása. A szombat estére hirdett bucaresti társasutazás csak vasárnap reggel 8 órakor indul a cluji pályaudvarról. A kirándulóvonat vasárnap reggel minden körülmények között indul.

— Palesztinából helyezték át a közelkeleti angol kereskedelmi képviselőket. Londonból jelentik: Burgin kereskedelmi miniszter bejelentette az alsóház legutóbbi ülésén, hogy a közelkeleti angol kereskedelmi képviselőket, amely eddig Bagdadban székelt, április 1-vel Haifába helyezik át. A képviselőt ezután is az egész Közel-Keleten el fogja látni az angol érdekeket.

— A Keren Kajemeth januári rekord-bevétele. Jeruzsálemből jelentik: A Keren Kajemeth Lójiszraél jeruzsálemi főirodájához január havában 24.629 font adomány folyt be, ami közel 15 millió lejnek felel meg. Ez a legnagyobb eredmény, amelyet január hónapokban ért el eddig a KKL 1933 utolsó évnegyedében 58.127 font volt a KKL bevétele az 1932. évi utolsó évnegyed 45.480 fontjával szemben.

— A Káspi tengeren sodródó halászkok egyrészt sikerült megmenteni. Párizsból jelentik: Hirt adtunk arról, hogy a Káspi tengeren egy halászhajó jégzajlás közé jutott. A hajó elsüllyedt, míg többszáz halász a jég táblákra menekült és mind beljebb sodródott a tengeren. A halászkok megmentésére repülőgépeket küldtek, akiknek sikerült 365 halászt megmenteniök és partra szállítaniok, míg 74 halász még mindig a jégtáblákon sodródik.

— Halálos vasúti szerencsétlenség Moszkva közelében. Párizsból jelentik: Moszkvai jelentés szerint halálos vasúti szerencsétlenség történt tegnap Moszkva közelében. Két elővárosi helyi vonat összeköltözött. A szerencsétlenség következtében mindkét vonat mozdonya és kocsijai összetörték, míg a romok alól eddig kilenc halottat és 44 sebesültet emeltek ki. A katasztrófa minden valószínűség szerint néhány szolgálatot teljesítő vasutas hibájából történt, akiket a szerencsétlenség után nyomban letartóztattak. Hír szerint az államügyész már el is készítette a vádiratot a hanyagsággal valódt vasutasok ügyében, úgyhogy a bünper fő tárgyalását a közeli napokban már meg is tartják.

— Százezer ember vett részt a telavivi purimi karneválon. Tel-Avivból jelentik: A palesztinai rendőrség becslése szerint március 1-én több mint százezer ember vett részt a telavivi purimi karneválon, ami rekordot jelent az eddigi hasonló rendezvényekkel szemben. A rendőrség jelentésében megállapítja, hogy az emberek az uccákon példásan viselkedtek. Semmilyen kilengés nem fordult elő és a rendőrségnek egyetlen alkalommal sem kellett beavatkoznia.

— Varrógépet Ganz Bence özvegyének. A meggyilkolt Ganz Bence özvegye, aki nagy nyomorba jutott, azon dolgozik, hogy varrással tartsa fenn magát. Most egy olcsó gép megvásárlásához nyílik neki alkalom. Nagyon kér minden jószívű embert, legyen segítségére, nehogy alacsonyabból kelljen tengetnie életét.

Royal Mozgó Ma, csütörtökön premier: Royal Mozgó
TATÁRJÁRÁS
Operettszláger. IVAN PETROVICH, RODA RODA, BETTY BIRD. Muzsika: OTTO SRTANSKY.

— Halálozás. Fraenkel Lajos cluji fakereskedő volt, vállalati igazgató f. hó 6-án rövid szenvedés után elhunyt. Temetése f. hó 8-án, csütörtökön d. u. 3 órakor lesz Str. Bălcescu 17. sz. alatti lakásáról.

— Leszerelési dokumentumok. Londonból jelentik: Az 1934—35. évi angol flotta építési program 60 millió fontot irányoz elő hajóépítésekre. Építési fognak egy vezérhajót, 4 cirkálót, 8 torpedórombolót és 3 tengeralattjárót. A haditengerészet létszámát is emelni fogják. Párizsi jelentés szerint a parlamenti tengerészeti bizottság egyhangulag elfogadta az idei flottaépítési program költségvetését. Egy cirkáló, egy torpedóromboló és két tengeralattjáró fog épülni.

— „Jordán leánya“ az Ujságíróklubban Ma, csütörtökön este a műsor keretében mutatja be az Ujságíróklub zenekara Feuerstein N. Sándor „Jordán leánya“ c. dalfüzetben megjelent héber melódiáit. A bemutatott iránt élénk érdeklődés nyilvánul meg.

— Értesítés. Értesítjük a cluj, valamint a vidéki nyugdíjas kartársainkat, hogy a bucaresti Országos Nyugdíjasok Egyesülete cluji fiókja megalakult és az ifjovi törvényszék 42—1933, valamint a cluji törvényszék 2798—1933. sz. a. mint jogi személy bejegyeztetett. Az országos egyesület cluji fiókjának hivatalos helyisége egyelőre Cluj, Piata Unirii 9. sz. a., földszint van. Beiratási díj egyszersmindenkorra 20 lej. Évi tagsági díj 60 lej. Egyben közöljük a nyugdíjas kartársainkkal, hogy rövid idő múlva az országos egyesület részvétele ével a cluji fiók kongresszust fog tartani, amelyen az országos egyesület nőke személyesen fog megjelenni és tájékoztatni fogja a nyugdíjasokat egy a készülő új nyugdíjtörvényről, valamint a nyugdíjasokat érdeklő összes ezidőszerű fontos dolgokról. Az Országos Nyugdíjasok Egyesülete cluji fiókjának elnöksége.

— Az állami osztály sorsjáték ötödik osztályának huzási eredményei 1934 március 7-én nyolcadik huzásig napon. 300 ezer lej nyert: 26.077, 100 ezer lej nyert: 54.459, 70 ezer lej nyert: 62.496, 50 ezer lej nyertek: 12.295, 56.837 és 62.338, 20 ezer lej nyertek: 453, 17.749, 33.826, 35. 481, 51.374 és 55.435 és még 1613 nyeremény 15 ezer lej és 5.500 lej között.

— Asztma és szivbetegség, mellé és tüdőbaj, görvély- és angolkór, pajzsmirigynagyobbodás és golyvaképződés esetében a természetes „Ferenc József“ keserűvíz a gyomor és belek működését kitünően szabályozza. Európai és amerikai klinikusok tuberkulotikus egyéneknél tapasztalták, hogy a betegség kezdetén jelentkező székrekedések a Ferenc József víz használata folytán lényegesen enyhültek.

— Erdőt ültetnek Palesztinában Albert király emlékére. Brüsszelből jelentik: A belgiumi cionisták elhatározták, hogy az elhunyt belga király emlékéért megörökítik Palesztinában. Gyűjtést indítanak és a befolyó összegekből erdőt ültetnek a Zsidó Nemzeti Alap földjén, mely Albert király nevét fogja viselni. Az elhunyt király ugyanis lelkes barátja volt a Zsidó Nemzeti Otthon gondolatának és palesztinai látogatása során néhány évvel ezelőtt a legnagyobb elismerés hangján nyilatkozott a zsidó országépítés művéről.

— Letartóztatták a zsidókra támadó német rohamosztagosokat. Berlinből jelentik: Arnswaldeban több rohamosztagos megátamta a zsidó üzleteket és azoknak tulajdonosait, ami nagy pánikot idézett elő a zsidó lakosság körében. A rendőrség közbelépett és szembeszállott a rohamosztagosokkal, akik közül többet letartóztattak. A lapoknak meztiltották, hogy részleteket közöljenek az ügyről, a megátamott zsidók pedig megtagadnak minden felvilágosítást.

Nagy műsoros teadéjutánt rendez a Regal kávéház tulajdonosa a zsidó iparosok aggmeháza javára f. hó 11-én, vasárnap délután 4 órai kezdettel. Minden előkészület megtörtént arra nézve, hogy a közönség jól szórakozzon. Kértek Cluj város zsidó társadalmá, hogy ezen a jótékonycélu rendezvényen minél nagyobb számban megjelenjen sziveskedjenek.

— Patai József újabb meghívása a jeruzsálemi egyetemre. A jeruzsálemi héber egyetem kancellárja meghívta dr. Patai Józsefet újabb előadássorozat tartására a középkori héber költészet történetének köréből. Dr. Patai amakidején a magyar közoktatásügyi minisztérium ösztöndíjjal tudományos látogatást végzett a világhírű oxfordi Bodleana könyvtárban a középkori héber költők kiadatlan kéziratái között. Ezeket fogja a jeruzsálemi egyetemen tartandó előadásai-ban ismertetni. Patai Józsefnek ez a harmadik meghívása a jeruzsálemi egyetemre. Első előadása a magyarországi héber költészet történetéről szolt.

— Eljegyzés. Gottlieb Helén Dej-Bucuresti és Grün László Oradea jegyesek. (Mindenkülön, értesítés helyett.)

— Az Arvagondozó cluji csoportjának márc. 4-én megtartott mesedélutánja most is szép siker jegyében zajlott le. Az előadást Neumann Judit kedvesen előadott prólogja vezette be. Finkelstein Méri a purim történetét mondta el: nagyon elragadó és kedves volt. Fritsch Eva hollandi táncával nagy sikert aratott úgyhogy meg kellett ismételnie. Vágó Bubi ugy a monológjában, mint a Hasek és Sajóban nagy tetszést és humort váltott ki, ugyszintén Rosenberg Laci és Ausländer Sanyi is. Klein Ziszu nagy érzéssel és talentummal szavalt, a közönség nagy tapsal honorálta a kis szavalművésznőt. Pártos Frédi és Jäger Otto humoreszkje nagy sikert aratott, valóság-gal frappirozta a közönséget. Bergner Évi „Vacsorapénz“ énekét és táncát olyan tehetségesen és ügyesen adta elő, hogy a közönség meg nem szűnő tapsal honorálta. Jäger Eva babatáncát közkívánatra ezen előadáson is meg kellett ismételnie, nagyon hercig volt most is. Hermann Eva zongoraszáma nagyon tetszett. Weimann Bandi kedvesen és nagy sikerrel szavalt. A „Varázslat“ c. daljátékban nagyon ere detiek és hercegek voltak: Grün Kató és Erzi, Indig Jolán és Ciment Iboly. Pap Aurora zongoraszáma ügyes és precíz volt. A mesedélután kimagasló számai közé tartoznak a Salgó Manci tomatánárnő táncszámai is. Girl tánc: Rosenthal Eva, Weisz Vera, Cseke Éva, Abraham Kató, Rosenberg Judit. Valzer, táncolták: Adler Juci, Bergner Lili és Ella, Schönhauz Baba, Grün Anci, Silbermann Vera. Délután nővőjához hozzájárult Gergely Kató francia tanárnő számai. Mátyás Adriennek frappáns sikere volt, jó hangja és jó előadóképessége van. Rusu Magda táncszáma nagyon tetszett. Úgyes prólogot mondott Gyárfás László, a többiek is mind nagyon jók voltak: Gottlieb Elza, Rosenfeld Klári, Révay Márta, Parkas Magda, Friedmann Ágnes, Mohar Felicia. A zongoraszámokat Vámos Dusi zongoratanárnő tanította be.

Szerezzen butoraink
minőségéről információ vevőinktől!
Ezek címjegyzékét készséggel elküldjük!
Székely & Réti
Butorgyár Rt.-től, Targu-Mures.
Fiókok: Bucuresti - Brasov

